

521.838

Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

## AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 238. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

1955. OKT. 9., VASARNAP

### Gépállomásaink az őszi munka sikeréért

(B. M.) Most van a dandárja az őszi mezőgazdasági munkának. A betakarítás, az őszi szántás-vetés ideje az idén egybeesett és így fokozottabban iramú munkára van szükség.

Nemcsak azért, hogy idejében betakarítsuk gazdag termést adó káposztáinkat, hanem azért is, hogy október végére földbe tegyünk az őszi búzát.

Az elkövetkező napokban, hetekben tehát jól szervezett munkát kell végezni, hogy idejében készen legyünk a vetéssel és ezzel megadjuk az alapot a jövő évi jó terméshez. A Központi Vezetőség azt a feladatot állította a mezőgazdasági dolgozóik elé, hogy úgy kell végezni a szántás-vetést, hogy maradéktalanul tudjuk biztosítani az ország dolgozó népe számára a kenyérgabona szükségletét.

A lehetősegek ehhez megvannak, csak idejében végeztet, jó munkát kell adni a földnek, s teljesíteni kell a gabonavetési tervet minden községben.

A jó talajelőkészítéstől, a jó vetőmagtól, a jó munkától függ a jövő évi még nagyobb darab kenyér. Ebben a jó munkában igen jelentős részt vállalnak a gépállomások. A termelőszövetkezetek nagy földterületein a munka sikere jó részt attól függ, hogy idejében és jó minőségben végzik-e munkájukat a gépek? Mindenképp tudja, hogy a gépi munkának termésközpontú hatása van. Ezért döntően fontos, hogy szerte a megyében minden traktoros minőségi munkát adjon a talajnak. Jól állítsák be a vetőgépet, hogy megfelelő mélységbe kerüljön a mag és elegendő magot is szórjon, annyit, hogy a fejlődő kalászkok majd gazdag termésel fizessenek.

Ahhoz, hogy a búza idejében földbe kerülhessen, a betakarítás munkáját kell nekünk gyorsítani. Ebben a munkában is nagy feladat hárul a gépállomásokra. Örömmel kell megállapítani, hogy az őszi munka gyorsítására megyénk több gépállomásán, a Berettyóújfalui, Derecskei, Pocsaji Gépállomáson és még számos gépállomáson újításokat alkalmazzanak, hogy gyorsuljon a betakarítás, különösen a tengeriszar lehorodása, levágása.

A kukorica későbbi érése nem akadályozhatja meg az idejekorán történő vetést. A gépállomásoknak a tengeriszar letakarítása, a tengeri berhadásában való segítség mellett fontos feladata a cukorrépa kiemelése és a burgonya elszállítás is. Minden percet fel kell használni arra, hogy a gépállomások mind a betakarítás, mind a szántás-vetésnél a legnagyobb segítséget megadhassák a termelőszövetkezeteknek. Ne felejtsek, hogy a gépállomások feladata a termelőszövetkezetek jó gazdálkodásáért. A betakarítás után felszabaduló területeken nyomban kezdje meg a munkát az eke, tárcsa, majd a vetőgép. A traktorosok dolgozzanak úgy, hogy egy időben végezzék a szántást, boronáztatást.

A gépállomások mezőgazdaságának legyen gondja arra, hogy elsősorban azokról a területekről kerüljön a vetemény letakarításra, ahová a búzát vetik. A szemük állandóan rajta legyen a gépeken, hogyan, milyen minőségben végzik a munkát. Ne tőrjenek hanyagságot, mert minden hanyaglásnak, minden rosszul beállított vetőgépnek, lelkiismeretlenül végzett talajelőkészítésnek az árát a jövő évi kevesebb kenyérral fizetjük meg.

Előfordult több helyen a megyében, hogy a gépek a tavasziak alá való munkát végez-

ték. Helyes a szorgalom, de most mégsem helyeselhetők, hogy a tavaszi vetésre gondolnak, amikor a legfontosabb feladat az őszi búza minél hamarabbi elvetése. Azokban a termelőszövetkezetekben, ahol elkenyvelkedik a munkát és könnyebbik végét fogva meg a dolgoknak a tavasziak alá kezdik, felvilágosító szóval érjék el, hogy a helyes irányba terelődjön a munkafolyamat és a legfontosabbat, a legidőszerűbbet végezzék mindentűn.

A szövetkezeteknek idejében és jó minőségben adott gépi munka mellett arról sem szabad elfeledkezni, hogy az egyéni dolgozó parasztság termeli még a kenyérgabona nagyobbik részét. Ebből következik, hogy a gépállomásoknak az egyéni dolgozó parasztszámára is meg kell adni a segítséget a betakarításnál és a szántás-vetésnél. Az Egykői, Hajdúböszörményi, vagy Pocsaji Gépállomáson is jelentős azoknak az egyéni dolgozó parasztszámok a száma, akik a gépállomásokkal kötnék szerződést, hogy őszi munkájukat gyorsabban tudják elvégezni. Konyáron ez év őszén már több mint kétszerez az olyanok a száma, akik a gépállomás munkáját igénybe veszik. Igen helyes ez, mert ezzel a veszteségmentes betakarítást, az idejében történő vetést, tehát a jövő évi nagyobb-termést szolgálják. Ez pedig mindenkinek érdeke.

Hajdú-Biharban az őszi vetéseket tekintve nem rózsás a helyzet. Az őszi árpa és a rozs legkedvezőbb vetési ideje már elmúlt, de még mindig van feladat bőségesen, hogy az őszi árpát és a rozst elvetessük. Nem szólna arról, hogy az őszi búza vetésével még gyengébben állunk. Anynyira, hogy a szeptember végéig statisztikailag jelentős még százalékos kimutatást sem készült a búzavetésről. A járásiok őszi munkájáról készült jelentésében.

Mindezekből következik, hogy a gépállomásoknak az eddigieknél fokozottabb munkát kell végezni ahhoz, hogy sikerrel megoldjuk Hajdú-Biharban az őszi munkákat. Eredményeinkkel tehát nem lehetünk elégedettek. Nem nyújt semmi biztatást az, ha az őszi munkák végzésére papíron köztünk versenyt. A papír túrelmes. A versenynek csak akkor lesz átütő ereje, csak akkor lendíti valóban előre az őszi munkát, ha a versenyben résztvevők megkapják a teljes nyilvánosságot, ha hirdetik eredményeiket a gépállomások versenytablái. Szükséges, hogy a Megyei Gépállomási Igazgatóság időnként jelentéseket számoljon be arról a nagy nyilvánosságnak, kik végzik a gépállomásokon a legjobb munkát az őszi munka sikeréért.

A verseny nyilvánosságának biztosítása alapfeltétele annak, hogy Hajdú-Bihar gépállomási dolgozóinak nemes példájában, az őszi munka során is olyan kimagasló eredményeket érjenek el, mint a gabonacsata idején.

Most, ezekben a hetekben legfontosabb feladatunk az őszi kenyérgabona vetéstervények idejében való teljesítése. Ehhez adjanak minél nagyobb támogatást a megye gépállomásainak dolgozói. Járjanak elől a kezdeményezésekben, végezzék vasárnap is a munkát, dűbörögjenek vontatólétszaka is, hogy minél hamarabb letisztuljanak földjeink és szabad legyen az út a vetőgépek előtt!

### Minden erő összefogására szükség van, hogy gyorsuljon a betakarítás és vetés

A megyei tanács végrehajtó bizottsága szombaton ülést tartott, amelyen tárgyalta a megye őszi mezőgazdasági munkával kapcsolatos helyzetét. Bartha Károly elvtárs, a Mezőgazdasági Igazgatóság helyettes vezetője beszámolójában hangsúlyozta, hogy a kukoricaszár letakarítása nem követi a megyében a tőrest.

Példamutatóan végzi a kukoricatőrest a bagaméri Alkotmány Termelőszövetkezet. A fiatalokból alakult két brigád szárletakarításban nyomon követi a tőrest. Szükséges, hogy ez a jó példa követésre találjon az egész megyében, mert a búzavetés meggyorsítása csak úgy lehetséges, ha a tengeriszar letakarítása is meggyorsul az egész megyében. Bejelentette, hogy eddig 140 termelőszövetkezet kezdett a kukoricatőresthez. A tőrés megkezdésével elmaradt nagyon a polgári, biharkeresztesi és a nagylétei járársban.

#### Kétezer DISZ fiatal gyorsítja a kukorica betakarítását

A DISZ igen helyesen tette, amikor az egész megyére kiterjedő mozgalmat indított meg a kukorica tőrésének és a kukoricaszár letakarításának gyorsítása érdekében. Ma, vasárnap mintegy 2000 DISZ fiatal kapcsolódik be a betakarítás munkájába. Elsősorban ott adnak segítséget, ahol a termelőszövetkezetek lemaradtak a tengeri tőrésével és a kukoricaszár letakarításával.

#### A nemesített búzavetőmag kiosztását október 15-re befejezi a megye

A cukorrépa betakarítás a megyében bizony vontatottan indult, de ma már javult a helyzet, és a gyárak korlátlan átveszik a termelőszövetkezetek cukorrépaját. A szőlőki gyár körzetéhez tartozó termelőszövetkezetek cukorrépa termésük 75 százalékát már át is adták. Befejezte a cukorrépa átadását az esztári Tánácsis Termelőszövetkezet. A jó ápolás következtében az egyik területről holdanként 254 mázsa átlagot takarítottak be.

A derecskei Rákóczi 180 mázsa holdankénti átlagot ért el. A megye termelőszövetkezetekének túlnyomó része október 10-re, a többi pedig október 15-re átadja cukorrépaját a gyáraknak.

A megye minden területén beérett már a kukorica. Meg is kezdtek a tőrest, csak az a baj, hogy ahhoz képez, hogy sok kukorica helyére őszi búza kerül, nagyon lassan halad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

Szegedi László elvtárs, a Hajdúnánási Városi Tanács

gád szárletakarításban nyomon követi a tőrest. Szükséges, hogy ez a jó példa követésre találjon az egész megyében, mert a búzavetés meggyorsítása csak úgy lehetséges, ha a tengeriszar letakarítása is meggyorsul az egész megyében. Bejelentette, hogy eddig 140 termelőszövetkezet kezdett a kukoricatőresthez. A tőrés megkezdésével elmaradt nagyon a polgári, biharkeresztesi és a nagylétei járársban.

#### A megyei gépállomások munkájáról

A jelentés részletesen foglalkozott a megyei gépállomások munkájával. A gépállomások a tavasziak alá történő szántási tervüket 10 százalékosan, az őszi alá történő szántási tervüket 22 százalékosan teljesítették. Ez az irány kedvezőtlen, mert most az a döntő, hogy az őszi alá történő szántás gyorsuljon és a legfontosabb feladatunk a gabonavetési tervnek október végére történő teljesítése.

A munkában legjobban élen járnak a balmazújvárosi, nádudvari és a hajdúszoboszlói gépállomások. A Nagylétei Gépállomás munkája nem kielégítő, sem a szelektorozás-

#### A búzavetésben a megyében az első a hajdúnánási Szikra

A megye területén több, mint 160 termelőszövetkezet kezdett hozzá a kenyérgabona vetéséhez. Első a megyében a hajdúnánási Szikra, mely nemrég alakult mezőgazdasági termelőszövetkezet. A megyében elsőnek fejezte be a búza vetését. A csökmői Haladás, furtai Rákóczi, az álmosdi Tánácsis jelentős területeket vetett már be búzával. Ahhoz, hogy a megyében az

tervfelbontási megbeszélésen. A mulasztások felszámolására gyors intézkedéseket tettek. A vetőmaggyártási munka során sincs mával, a legnagyobb rándóerő, mert a jelentés is arról számol be, hogy a megye 91 szektorából mintegy 62-nek a munkája folyamatos. A nagy ittlajteljesítmények is alacsonyak a szelektoroknál. Jó példát mutatnak a konyári dolgozó parasztszok, 90 százalékán már szelektoron tisztították a vetőmagot. Bagaméri községben azonban egyes napokon csak néhány mázsát tisztítanak.

A nemesített vetőmag kiosztását a nagylétei, derecskei és derecskei járársban lassan vég-

zik. Megtertek minden intézkedést, hogy a kiosztásban mutatkozó lemaradást felszámolják és a rozs kiosztását a megyében október 10-re, a búzavetőmag kiosztását pedig október 15-re befejezzék. Igen helyes intézkedés volt a Mezőgazdasági Igazgatóságának, mint a jelentésből kitűnik, az, hogy a nemesített vetőmag akción kívül szokvány vetőmagakcióit is indított be, mivel a megye több területén vetésre nem alkalmas csírás gabonát tettek el. A Terményforgalmi Vállalat települő vetésre alkalmas szokványbúzákat vesznek át és biztosítják mindentűn a csírás vetőmag kicserélését.

A jelentés adataiból kiderül, hogy a megye területén az őszi alá történő talajelőkészítés, a vetőszántás üteme nem kielégítő. A korán letakarított elővetemények, valamint a már letakarított káposztok után több, mint 65 000 hold előkészítése megtörtént, de ez bizony kevés. Jelentősen gyorsítani kell a vetőszántási munkák ütemét, ahhoz, hogy az őszi tervet a megye idejében teljesíteni tudja.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként igazolja a határ is. Természetes, hogy ahol a kukoricatőrés ilyen ütemben halad, ott a búza vetése sem megy gyorsabban. Búzával a tsz-ek 550 holdat vetettek be, csak 40 százalékát a búzavetési területüknek. Az (egyéni parasztszok) viszont még ennél is kevesebbet, csak 200 holdat, 8 százalékát a térszűkre kötelező búzavetési területnek. Összesen tehát alig negyedrésze van a búzának elvetve Hajdúnánási határában, s ma már október 9-ét írunk. Október 31-re pedig teljesíteni kell a búzavetési tervet az egész megyében, így Hajdúnánáson is.

#### A mezőgazdasági osztályvezető felől informált bennünket, hogy a város határában búzát legelsősorban a cukorrépa és a burgonyaföldekbe vetnek, ezért ezeket a káposztokat talad a tőrés. Még alig 21 százalékát törtek le a megyében a kukoricának. Pedig az idő sürget, október derekán vagyunk és éppen a betakarítás lassúsága miatt még nagyon is sok föld vetetlen, olyan, ahová búzának/kelének kerülnie. Nem kivétel az őszi munkákban való késlekedésben Hajdúnánási város sem. A számok, a kimutatás ugyanis, gyenge eredményekről adnak képet. Ezt egyébként

# A marokkói kérdés miatt vihar a francia nemzetgyűlés péntek esti ülésén

Párizs (MTI) Gilles Gozard szocialista képviselő élesen támadta a kormányt „tehetetlenségének és megosztásának” megnyilvánulása miatt. André Pierre független szelős jobboldali képviselő támogatta a kormányt, amely gyengének mutatkozott. Észak-Afrikában és így „elveszti egész Észak-Afrikát”. E gyengeség példaként hangzott: „ők még egyetlen halálra ítéltet sem végeztek ki”.

July, a marokkói és tuniszi ügyek minisztere közbevetett, hogy a kormány jelentős erőszaktekintet küldött Marokkóba, megerősítette a rendőri karhatalmat és 35 halálraítélte közül 18-at már kivégeztek, addig azonban, amíg a „terroristák” — mint mondotta — cinkosságban vannak a marokkói néppel, nem lehet a „terrorizmust” leküzdni.

François Billoux kommunista képviselő, a Francia Kommunista Párt titkára nagy beszédben vázolta a párt politikáját az észak-afrikai kérdésben. Hangsúlyozta, hogy ez a politika Franciaország nagyságának igazi politikája, s öt pontban lehet összefoglalni:

1. Abba kell hagyni a háborús és megtorló politikát Marokkóban. Ez azt jelenti, hogy véget kell vetni a megtorló műveleteknek, a rendőri terrornak, a gyarmatosított gengszterek terrorjának, szabadon kell bocsátani a politikai foglyokat és meg kell engedni, hogy visszatérjenek hazájukba a száműzött marokkói hazafiak, így Ali Jata, a Marokkói Kommunista Párt titkára. Nem szabad végrehajtani a halálraítélte marokkói hazafiak az ítéletet.

Meg kell szüntetni az ostromállapotot, biztosítani kell a szabadság jogokat, a sajtó és a gyűlekezés szabadságát. Abba kell hagyni a fegyverszállításokat, a rendőri karhatalom erősítését és vissza kell hívni a legutóbbi időben odaküldötteket.

2. Targyalni kell a marokkói nép hivatott képviselőivel. Ben Arafa távozásával eltűnt az egyik akadály. Létre kell hozni a kormányzótanácsot.

3. Olyan marokkói kormányt kell alakítani, amely képviseli a marokkói közvélemény minden irányzatát.

4. Meg kell engedni a marokkói népek, hogy alkotmányozó nemzetgyűlés választása után maga döntson a soráról.

## A behívott francia tartalékosok roueni tüntetése

Párizs (MTI) A szombat reggeli párizsi lapok tudósításából kiderül, hogy a Rouenben lejáró incidensek rendkívül hevesek voltak. A tartalékosok útnak indítását eredetileg szerda este tüntették ki, azonban a parancsnokság a behívottak ellenállása miatt kénytelen volt azt másnapra halasztani. A tartalékosok az október 6-áról 7-re virradó éjjel bementek a városba, felvonultak Rouen utcaiban és béke jelszavakat kiáltottak. A rohamrendőrség erőszakkal akarta a tüntetőket visszaterelni a kaszárnyába, miközben heves incidensekre került sor. A lakosság egy része szolidaritását nyilvánította a tüntetőkkel.

5. Politikai, gazdasági és kulturális megállapodásokat kell kötni, amelyek a két ország teljes egyenjogúsága alapján lehetővé teszik újabb kapcsolatok létesítését Franciaország és Marokkó között, és így tartós és erős francia-marokkói barátság kifejlődését.

## Marokkóban rendkívül feszült a helyzet

Párizs (MTI) A péntek esti sajtó szerint a helyzet Marokkóban változatlanul „rendkívül feszült”. A kormány nagyarányú erőszaktekintet küldött a helyszínre az utak ellenőrzésére.

Tizi-Uzli még mindig be van kerítve. A helyőrséget repülőgépről élelmezik és látják el fegyverekkel. Pénteken az ide-

genlégió egy alakulata elindult felszabadítására. Az alakulat repülőgépeket és a tűzvédeget támogatja.

Boyer de Latour tábornok, miután két napot töltött Aknul és Burend környékén, visszatért Rabatba. Sajtóértekezleten a francoista spanyol hatóságokat azzal vádolta, engedik, hogy a Rif hegyvidékén működő marokkóiakat felfegyverezzék. A madridi külügyminisztérium cáfolta ezt a bírt.

Politikai megfigyelők szerint lehetséges, hogy ennek az ügynek további fejleményei lesznek. E megfigyelők szerint a francoisták világos célja az, hogy kiterjesztés befojlyásokat Marokkóban.

A Paris Presse péntek este cikket közölt katonai szakértője tollából. A cikkíró azt állítja, a francia hadsereg fele már Észak-Afrikában van.

A France Soir roueni tudósítója jelenti: Egy léghárító tüzérezred behívott katonái csőtörtőknél, amikor Észak-Afrikába kellett volna utazniuk, bezárkóztak a kaszárnyába. A tudósító szerint a kaszárnyát rohamrendőrség csak könnyfakasztó gázzal volt képes megszüntetni a kaszárnyát környékét.

## Az ENSZ közgyűlés politikai bizottságának október 7-i ülése

New York (TASZSZ) Az ENSZ közgyűlés politikai bizottsága október 7-én megkezdte az alábbi napirendi pont tárgyalását: „Az atomenergia békés felhasználása: a) Az atomerő békés felhasználásával foglalkozó nemzetközi értekezlet: főttikári jelentés, b) előrehaladását atomerő békés felhasználását célzó nemzetközi együttműködés fejlesztésében: a kormányok jelentései”.

Az ENSZ titkársága az ülést megkezdése előtt már a küldöttségek rendelkezésére bocsátott e kérdéssel foglalkozó három határozati javaslatot: Anglia, az Egyesült Államok és Ausztrália küldöttségeinek közös határozati javaslatát, továbbá India, Burma, Indonézia és Jugoszlávia küldöttségeinek az ülést napirendi pont két alpontjára vonatkozó két külön határozati javaslatát.

A következő ülést október 10-én tartják.

## Megnyílt a X. országos bélyegkiállítás

Szombaton délután a Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szövetségének székházában ünnepélyesen megnyitották a 28. bélyegnap alkalmából rendezett X. országos bélyegkiállítást. Gazda Gyula, a szövetség elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Dedics Imre postavezérigazgató mondt beszédet.

## Értékes gyógyforrásokat fedeztek fel Dél-Lengyelországban

Nemrégiben a dél-lengyelországi Sol közszéchen geológiai fúrások alkalmával értékes gyógyforrásokra bukkoltak. A forrás körülbelül 1300 méter mélységből tör fel, s víze 38 Celsius fokokkal rendelkezik. Percenkint 3000 liter víz zúdul a felszínre.

Nemcsak lengyelországi, hanem európai viszonylatban is nagyon értékes felfedezésről van szó. A forrás vége jelentős mennyiségű jódot is tartalmaz. Úgy tervezik, hogy gyógyintézetet létesítenek az egyébként festői szépségű vidéken.

## Érdekes ásatási leletek a lengyelországi Nowa Hutában

A Krakko mellett épít a Hutában a nagyszabású Nowa Hutában a földmunkások körében a Viztula partjánál, római erőd lehetett, később különböző régi fegyverekre, pénzekre, háztartási cikkekre stb.

Néhány nappal ezelőtt az ásatások során római pénzek, vasból készült fegyverek és más tárgyak kerültek elő. A tudósok szerint Krakko közelében a Viztula partjánál, római erőd lehetett, később pedig jelentős fazekasipari és kohászati központ létesült. A lakosság állítólag annyi fazekat és kohászati cikket készített, hogy még „exportra” is tellett.

## Walter Lippmann követeli az USA politikájának felülvizsgálatát

New York (TASZSZ) Walter Lippmann, az ismert amerikai szemléző „Visszatérítés Genf-re” címmel cikket írt a New York Herald Tribune című lapban. Cikkében elemzi az Egyesült Államok politikáját a genfi kormányfői értekezlet eredményeinek világánál.

Lippmann beismeri, hogy az új viszonyok között teljes esődöt mondott az a politika, amely azon alapult, hogy a Szovjetunió „agresszornak” tüntesse fel és „szovjet agresszióval” ijesztgessen más országokat.

„Genfben — írja Lippmann — a Kremli lenyűgözött demonstrálni akarja és valóban demonstrálta is, hogy többé semmi szükség nincs a szovjet katonai agressziótól való félelemre. E rettenetes megszüneoda vezetett, hogy a „demokratikus országok” parlamentjeit nehezen lehet arra készíteni, hogy továbbra is megszavazzák a katonai kutatásokat. Ugyanez készítette a nyugati parlamenteket külpolitikájuk ártérítésére.

## A jugoszláv külügyminisztérium sajtóosztálya vezetőjének sajtóértekezlete

Belgrád (TASZSZ) Mint a Tanjeng-hírügynökség jelenti, Branko Draskovic, a jugoszláv külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője október 7-én sajtóértekezleten világotlotta meg Jugoszlávia álláspontját az algériai kérdésben. Az állásfoglalásra Jugoszláviának ebben az ügyben az ENSZ-ben leadott szavazata és bizonyos francia sajtókommentárok adtak alkalmat.

Draskovic a sajtóértekezleten nyilatkozatot olvasott fel, amely kifejti, hogy Jugoszlávia azért szavazta meg az algériai kérdésnek a közgyűlés idejé ulészaka napirendjére tüzését, mert ez „összhangban áll ismeretes álláspontunkkal. Ez az álláspont azt jelenti, hogy elvileg mi kívánjuk minden olyan komoly kérdés napirendre tüzését, amelyet a különböző tagállamok javasol-

## Eden felszólalása Bournemouthban

Bournemouth (TASZSZ) Eden angol miniszterelnök október 8-án beszédet mondott az angol konzervatív párt bournemouth-i évi kongresszusán.

Külpolitikai kérdésekről szólva Eden megismételte a genfi nehézségei kormányfői értekezlet munkájának befejezéséig alkalmából tett nyilatkozatát: „Ha e takarókozó szellemében folytatnánk majd együttes munkánkat, akkor az, ami most még csak remény, az események szükségességén alapján tartós vívmány lesz.” Nem látok indokot arra — jelentette ki Eden —, hogy megváltoztassam ezeket a szavakat, vagy valahogyan módosítsam jelentésüket. Ugyanakkor a közelgő négyhatalmi külügyminiszteri együttes kilátásait értékelve Eden hangsúlyozta, hogy „a diplomáciai folyamat — lassú folyamat”, majd annak a véleményének adott hangot, hogy „néhány heti tárgyalás után nagyon lehetséges, hogy a tárgyalásokat minden siker nélkül elhalasztják”.

A nemzetközi helyzetet jellemezve Eden rámutatott arra, hogy az utóbbi évben a nemzetközi helyzet megjavult, és most „a nemzetközi jellegű nyugtalanság Európában és a Távol-Keleten nem olyan éles, mint egy évvel ezelőtt”.

A leszerelés problémáit érintve Eden kijelentette: „Az első cél az, hogy az érintkező helyeken csökkentünk a feszültséget. E célból Genfben teret terjesztettem elő. A következő fejezet a Németország újraegyesítése ügyében mutatkozó haladástól függ.”

Az atom- és hidrogénfegyver kérdésében — folytatta Eden — „a felügyelet és az ellenőrzés problémája alapvető jelentőségű. Sok elgondolást javasoltak. En azonban nem gondolom, hogy valamely ország már megtalálta volna a végleges megoldást. Több ízben javasoltunk konstruktív eszméket. Ezeket természetesen lehet tökéletesíteni. Készek vagyunk bármikor megtagadni ezeket, valamint más elgondolásokat és terveket, hogy megtaláljuk a megoldást, ezt pedig meg kell tennünk”.

## Az atom- és hidrogénfegyver kérdésében — folytatta Eden — „a felügyelet és az ellenőrzés problémája alapvető jelentőségű. Sok elgondolást javasoltak. En azonban nem gondolom, hogy valamely ország már megtalálta volna a végleges megoldást. Több ízben javasoltunk konstruktív eszméket. Ezeket természetesen lehet tökéletesíteni. Készek vagyunk bármikor megtagadni ezeket, valamint más elgondolásokat és terveket, hogy megtaláljuk a megoldást, ezt pedig meg kell tennünk”.

A továbbiakban azonban Eden az „erő-politika” és a

## Eden felszólalása Bournemouthban

Bournemouth (TASZSZ) Eden angol miniszterelnök október 8-án beszédet mondott az angol konzervatív párt bournemouth-i évi kongresszusán.

Külpolitikai kérdésekről szólva Eden megismételte a genfi nehézségei kormányfői értekezlet munkájának befejezéséig alkalmából tett nyilatkozatát: „Ha e takarókozó szellemében folytatnánk majd együttes munkánkat, akkor az, ami most még csak remény, az események szükségességén alapján tartós vívmány lesz.” Nem látok indokot arra — jelentette ki Eden —, hogy megváltoztassam ezeket a szavakat, vagy valahogyan módosítsam jelentésüket. Ugyanakkor a közelgő négyhatalmi külügyminiszteri együttes kilátásait értékelve Eden hangsúlyozta, hogy „a diplomáciai folyamat — lassú folyamat”, majd annak a véleményének adott hangot, hogy „néhány heti tárgyalás után nagyon lehetséges, hogy a tárgyalásokat minden siker nélkül elhalasztják”.

A nemzetközi helyzetet jellemezve Eden rámutatott arra, hogy az utóbbi évben a nemzetközi helyzet megjavult, és most „a nemzetközi jellegű nyugtalanság Európában és a Távol-Keleten nem olyan éles, mint egy évvel ezelőtt”.

A leszerelés problémáit érintve Eden kijelentette: „Az első cél az, hogy az érintkező helyeken csökkentünk a feszültséget. E célból Genfben teret terjesztettem elő. A következő fejezet a Németország újraegyesítése ügyében mutatkozó haladástól függ.”

Az atom- és hidrogénfegyver kérdésében — folytatta Eden — „a felügyelet és az ellenőrzés problémája alapvető jelentőségű. Sok elgondolást javasoltak. En azonban nem gondolom, hogy valamely ország már megtalálta volna a végleges megoldást. Több ízben javasoltunk konstruktív eszméket. Ezeket természetesen lehet tökéletesíteni. Készek vagyunk bármikor megtagadni ezeket, valamint más elgondolásokat és terveket, hogy megtaláljuk a megoldást, ezt pedig meg kell tennünk”.

## Az atom- és hidrogénfegyver kérdésében — folytatta Eden — „a felügyelet és az ellenőrzés problémája alapvető jelentőségű. Sok elgondolást javasoltak. En azonban nem gondolom, hogy valamely ország már megtalálta volna a végleges megoldást. Több ízben javasoltunk konstruktív eszméket. Ezeket természetesen lehet tökéletesíteni. Készek vagyunk bármikor megtagadni ezeket, valamint más elgondolásokat és terveket, hogy megtaláljuk a megoldást, ezt pedig meg kell tennünk”.

A továbbiakban azonban Eden az „erő-politika” és a

## Eden felszólalása Bournemouthban

Bournemouth (TASZSZ) Eden angol miniszterelnök október 8-án beszédet mondott az angol konzervatív párt bournemouth-i évi kongresszusán.

Külpolitikai kérdésekről szólva Eden megismételte a genfi nehézségei kormányfői értekezlet munkájának befejezéséig alkalmából tett nyilatkozatát: „Ha e takarókozó szellemében folytatnánk majd együttes munkánkat, akkor az, ami most még csak remény, az események szükségességén alapján tartós vívmány lesz.” Nem látok indokot arra — jelentette ki Eden —, hogy megváltoztassam ezeket a szavakat, vagy valahogyan módosítsam jelentésüket. Ugyanakkor a közelgő négyhatalmi külügyminiszteri együttes kilátásait értékelve Eden hangsúlyozta, hogy „a diplomáciai folyamat — lassú folyamat”, majd annak a véleményének adott hangot, hogy „néhány heti tárgyalás után nagyon lehetséges, hogy a tárgyalásokat minden siker nélkül elhalasztják”.

A nemzetközi helyzetet jellemezve Eden rámutatott arra, hogy az utóbbi évben a nemzetközi helyzet megjavult, és most „a nemzetközi jellegű nyugtalanság Európában és a Távol-Keleten nem olyan éles, mint egy évvel ezelőtt”.

A leszerelés problémáit érintve Eden kijelentette: „Az első cél az, hogy az érintkező helyeken csökkentünk a feszültséget. E célból Genfben teret terjesztettem elő. A következő fejezet a Németország újraegyesítése ügyében mutatkozó haladástól függ.”

Az atom- és hidrogénfegyver kérdésében — folytatta Eden — „a felügyelet és az ellenőrzés problémája alapvető jelentőségű. Sok elgondolást javasoltak. En azonban nem gondolom, hogy valamely ország már megtalálta volna a végleges megoldást. Több ízben javasoltunk konstruktív eszméket. Ezeket természetesen lehet tökéletesíteni. Készek vagyunk bármikor megtagadni ezeket, valamint más elgondolásokat és terveket, hogy megtaláljuk a megoldást, ezt pedig meg kell tennünk”.

## Az atom- és hidrogénfegyver kérdésében — folytatta Eden — „a felügyelet és az ellenőrzés problémája alapvető jelentőségű. Sok elgondolást javasoltak. En azonban nem gondolom, hogy valamely ország már megtalálta volna a végleges megoldást. Több ízben javasoltunk konstruktív eszméket. Ezeket természetesen lehet tökéletesíteni. Készek vagyunk bármikor megtagadni ezeket, valamint más elgondolásokat és terveket, hogy megtaláljuk a megoldást, ezt pedig meg kell tennünk”.

A továbbiakban azonban Eden az „erő-politika” és a

## Új tanszékekkel bővültek a lengyel főiskolák

Az új tanév megkezdésével a lengyel főiskolák négy fakultással, húsz tanszékekkel és nyolc tudományos intézettel gazdagodtak. A városi egyetem új kémiai fakultás létesült. A szeczeni mezőgazdasági főiskolán zootechnikai tanszék kezdte meg működését. A lodzi gazdasági főiskolán megkezdte munkáját az új pénzügyi fakultás. A wroc-

## Vízalatti halászpuska

Az idén nyáron érdekes látványt lehetett megfigyelni a Dnyepri folyó partjánál: vízalatti puskával felfegyverzett búvármászok halász szült a vízbe. A halász előbb különböző gumicipőt húzott, amely a vízmadarak lábához hasonlított. Kezén gumihártyával ellátott kesztyűt viselt. Ez az öltözék lehetővé tette, hogy a halász nagy gyorsasággal úszhasson a víz alá merült és a víz alatt megkezdődött az érdekes halászat. A halász búvármászok feje pár perc múlva előbukkant a vízből. A

lavi egyetemen mikrobiológiai tanszéket hívtak életre. A városi egyetemen japán, illetve arab nyelvel foglalkozó tanszékek létesültek.

Varsó Jelonka negyedében átadták a főiskolásoknak a „Barátság” lakótelepet, ahol eddig a városi kulturpalota szovjet építői laktak. Ezzel 2500 fiatal elhelyezését oldották meg.

## Az assz

Vszanyij családja például 142 tagú. M. Kiut rokonai a kolhozban végzett munkáknak csaknem felét ellájták.

Az idős emberek rendszerint szép családi életet éltek. A hosszú életkorúak leg többje 90–100 esztendő. A szovjet hatalom éveit alatt sokszorosan megnövekedett az ilyen korúak száma. Ezek az idős emberek teljes értékű, tartalmas életet élnek, fontos, alkotó munkát végeznek.

A köztársaságban 1948-ban egy különös kollektíva alakult: a százévesek énekklara, amely sikerrel vendégszerepelt sok városban. A legidősebb abháziai dalait gramofonlemezre is felvették: örömmel hallgatják Grúzia lakói.

A százéves emberek általában tevékeny, dolgozó életet élnek. A kolhozban gyakran száz munkaegységet is teljesítenek, gondozzák saját kertjüket, s nevelik utódait. Ez pedig nem kis munka, a

## A SZOVJET ABHÁZIA SZÁZÉVES LAKÓI

A bházia a hosszú életkorúak országa. A statisztikai adatok szerint a Grúz SZSZK-hoz tartozó Abház Autonóm Köztársaságban több mint kétezer a kilencven esztendősnél idősebb emberek száma. Gyönyörű ez a vidék: a Fekete-tenger, a szépséges hegyek, az örökzöld növényzet. Gyönyörű szanatóriumok és idültök épültek itt.

## A hajdúböszörményi DISZ

A hajdúböszörményi DISZ megalakulása óta a tanuló elsőnek a DISZ megyei felhívásához, és munkát gyorsan hívja fel a fiatalok a Zója Területet keresték fel.

## Meg

Csaknem minden akad olyan természet, mely munkájával eredményeivel számára a gondtalan rülmények biztosítványát, s ezen a közös gazdálkodásultságát, s ezen a felsőbbrendűségét. Ilyen a bedői melőszövetkezet is. nek érzékeltekéne is azt kell elmondni, hogy az elmozdított a hivatalos fórumon, hogy nemcsak a részletesi járásnak,

## az egész meg egyik legrossza

Hallgassuk meg elvtársat, a természet jelenlegi vezetés milyen állapotok között él, elmozdított a gazdaság. — A bemutatkozó értekezlet a szövetkezet az ismerkedéssel várom kellett, melyben, sem az sehol egy lámpa nyalovak nyakán azzal kötöztek őket hoz. A tanyákzmalacot neveltek csak a környéken a vizet kilométerekben cipelték oda. csak annyit készítre, amennyi felekező állomány számára. Lett volna a tagok meg olyan ember kucorítárok sor kocsijáról a határvekel telt zsákok, letlenül” megtalált

## TERN

A kender ebben a püspökladányi járásjól fizetett. Termeléseinek többségeban is részelt. A kender szállítása fásában, Földesen, Bojárhollóson, Kabán és Tetélenen a kender szállítását, termelésben a legje ményt Sárreudván Nádudvaron érték a udvari Vörös Csillag lőszövetkezet 30 ho

## A kenderter

A kender ebben a püspökladányi járásjól fizetett. Termeléseinek többségeban is részelt. A kender szállítása fásában, Földesen, Bojárhollóson, Kabán és Tetélenen a kender szállítását, termelésben a legje ményt Sárreudván Nádudvaron érték a udvari Vörös Csillag lőszövetkezet 30 ho

## A hajdús az elmúlt

Termelőszövetkezetben a gazdasági eredményét jóval magasabbra emelték, mint az elmúlt évben. A munkások is gyorsan a munkában. Gyula tsz tagok. ritásban pedig Gomb. B. Nagy Antal, valogh Margit Béke-pata jár az élen.

## Az assz

Nagy szövegben az egész évi példamost a betakarítás munkák idején elValahogy minden érzi a Rákosi-terület Termelőszövetkezet is a munka a magaszövetkezet összes részvételével, de az asszonyok mutadát. 20 hold napkét nap alatt tak

## A hajdúböszörményi DISZ

A hajdúböszörményi DISZ megalakulása óta a tanuló elsőnek a DISZ megyei felhívásához, és munkát gyorsan hívja fel a fiatalok a Zója Területet keresték fel.

## Megváltozott az élet a bedői Úttörő TSZ-ben

Csaknem minden faluban akad olyan termelőszövetkezet, mely munkájával, termelési eredményeivel, s tagjai számára a gondtalan életközelmények biztosításával bizonyította az utóbbi évben a közös gazdálkodás létjogosultságát, s ezen túlmenően felsőbbrendűségét.

Ilyen a bedői Úttörő Termelőszövetkezet is. Fejlődésének érzékeltetésénél először is azt kell elmondani, hogy két évvel ezelőtt hol tartottak, hogyan gazdálkodtak a tagok. A hivatalos fórumok véleménye akkor az volt az Úttörőről, hogy nemcsak a biharkeresztes járásnak, hanem

### az egész megyének egyik legrosszabb tsz-e.

Hallgassuk meg Pető Károly elvtársat, a termelőszövetkezet jelenlegi vezetőjét, hogy milyen állapotok fogadták őt most két éve, elnökké választásakor a gazdaságban.

A bemutatkozásokor este érkeztem a szövetkezetbe, de az ismerkedéssel reggelig várom kellett, mert se az épületben, sem az istállóban, sehol egy lámpa nem volt. A lovak nyakán zsákmadzag, azzal kötötték őket a jászolhoz. A tanyaközpontban 200 malacot neveltek és kút még csak a környéken sem volt, a vizet kilométerekre, hordóban cipelték oda. Takarmányt csak annyit készítettek a téle-re, amennyi felekkora állatállomány számára is kevés lett volna a tagok egy része meg olyan ember volt, aki a kukoricatöréskor elvesztette kocsijáról a határban a csövekkel telt zsákok, s éjjel „véletlenül” megtalálta — ter-

mészetesen a háztáji dísznaiszámára. Ma azonban lényegesen más a helyzet a bedői Úttörő TSZ-ben. Rengeteget mond egymaga az a tény, hogy a tavalyi 18 forintos munkaadóegységenkénti jövedelemmel szemben

### az idén előreláthatólag 50 forint,

vagy még annál is több lesz egy munkaadóegységért. S a kereset ilyen arányú növekedése mellett arra is jutott a jövedelemből, hogy komoly beruházásokkal gyarapítsák a közös vagyont. Tavaly ősz óta vettek egy R 35-ös traktort, három vetőgépet, mezőgazdasági kisgépeket, szerszámokat s alig két hete beköltöztek a szövetkezet szépen rendbehozott új székházába.

A fejlődést tükrözik az idei terméseredmények, melyek helyi viszonylatban mind kiválónak mondhatók, s melyek a tagság megváltozott, megjavult munkájáról tanuskodnak. Búzavetésük háromnegyed része komoly jégkárt szenvedett, ennek ellenére is munkaegységként 5 kilogramm búzát osztottak szét a tagok között. Árpából pedig négy és fél kilogramm jutott egy munkaegységére. A kukorica termésük is igen szép, amint az eddigi jelek mutatják.

### lesz holdanként vagy 30 mázsa tengeriüjk.

De kell is, mert a 220 sertésből álló sertésállománynak bizony sok kukoricára van szüksége ahhoz, hogy jövőre is 60 ezer forintot jövedelmezzen, mint ebben a gazdasági évben.

Ezek az eredmények azt igazolják, hogy a 430 hold földdel rendelkező Úttörő TSZ mind a 33 tagja részére gondtalan megélhetést biztosít. Darabán Demeter sertésgondozó ez évi pénzbeli és természetbeni juttatásainak összértéke annyi, hogy ebből minden hónapra kerekén 2773 forint jut. Atyán János fiatal lányával és fiával dolgozik a tsz-ben: háromuk jövedelme havi 3300 forintra tehető. De a többiek is szépen keresnek a termelőszövetkezetben, hiszen olyan tag, akinek havi jövedelme ne haladná meg jóval az ezer forintot.

Az Úttörő tagjai jól tudják, hogy idei jövedelmük előfeltételeit tavaly ilyenkor teremteték meg a jó termést biztosító gondos talajelőkészítéssel és vetéssel. Eppen ezért most még nagyobb gondossággal végzik ezeket a munkákat. A kenderet és a cukorrépat már régen betakarították, s 60 hold árpát és 20 hold szeszösbükkényt elvetettek. A búza vetésével azonban megakadtak, mert

### a vetőmagot még mindig nem kapták meg.

Pedig napjainkban minden óra késedelem, a vetés hátráltatását okozó minden akadály jövő évi termésünket csökkentik.

Az eddig elmondottak összegzésekként megállapítható, hogy a két évvel ezelőtől még rosszul működő bedői Úttörő TSZ tagságának munkája ebben a gazdasági évben lényegesen megjavult. De mi okozta tulajdonképpen a változást? Minek köszönhető,

hogy ma már nem szegénye, hanem inkább büszkesége a biharkeresztes járásnak ez a szövetkezet. A kérdésre B. Zsíros Sándor, a tsz fiatal brigádvezetője, s egyben alap-szervi párttitkára adta meg a választ.

Mikor Pető elvtárs, a jelenlegi elnök átvette a vezetést, azzal kezdte működését, hogy eltávolította a tagok sorából az ide nem való embereket, a naplopókat, a kő-sorából vagy herdálót. Ezután becsületesen dolgozó új tagokat hozott a helyükbe, új vezetőséget választottak, s új fogtak neki a majdnem lehetetlennek, a felbomlófélben lévő szövetkezet talpraállításának.

### Az új vezetőség munkája nyomán szép eredmények születtek,

az igazi stabilizáció azonban akkor következett be, amikor tavaly ilyenkor megalakítottuk a tsz önálló pártszervezetét. Jelenleg 12 tagja van alapszervezetünknek, mind olyan elvtársak, akikre a legnagyobb nehézségek közepette is joggal és biztosan támaszkodhat a szövetkezet vezetősége. Nálunk is ók a munka, a termelés motorjai.

A pártszervezet ügyesen irányította ezeket a „motoroknak” a munkáját az elmúlt esztendőben. Olyan ügyesen, hogy ma már csak rossz emlék a múlt évek szegényteljes tehetetlenkedése, melyet mindinkább elhomályosítanak a jelen eredményei. És ezek az eredmények nem mások, mint fellángolás szülőit. Er-zik,

### tudják ezt mind a tizenhárom,

azok a bedői dolgozó parasz-tok, akik a közelmúltban léptek be a szövetkezetbe. Leg-öregebbjük, Darabán György 72 éves tapasztalt, értelmes ember, ő bizony nem választotta volna a közös gazdálkodás útját, ha nem ott látna biztosítottnak a jövőjét. Darabán György tudatában van annak, hogy jól választott és hogy vele, az 6 belépésével korántsem zárult be a belépők sora — mert a fejlődés törvényei előbb-utóbb a leg-makacsabb homály honában is világosságot gyujtanak. VARGA BENEDEK

## Egy hónap alatt az új belépők 3953 hold földet vittek be a megye szövetkezeibe

Hajdú-Biharban a termelőszövetkezeti mozgalom tovább erősödött szeptemberben is. A hivatalos kimutatások szerint a múlt hónapban a mezőgazdasági termelőszövetkezetbe 1014 család összesen 1204 taggal lépett be, bevitték a szövetkezetbe 3953 hold földet. A termelőszövetkezeti csoportok közül az elmúlt hónapban nyolc alakult át önálló termelőszövetkezetté. Tiszacsegén a Rákóczi és a Dózsa Termelőszövetkezeti Csoportok beolvadtak a tiszacsegei Kossuth Mezőgazdasági Termelőszövetkezetbe. A termelőszövetkezeti csoportok átalakulása tovább tart és jelenleg a tépei Győzelem, valamint a biharnagybajomi Kossuth termelőszövetkezeti csoportoknál indult meg a mozgalom, hogy mezőgazdasági termelőszövetkezzé alakuljanak.

### Több előkészítő bizottság működik

A megye területén Kokadon, Nagylétán, Hajdúdorogon, Vekerdén és Biharnagybajomban működnek jelenleg előkészítő bizottságok, hogy ezekben a községekben is minél előbb új termelőszövetkezeteket alakítsanak. Az előkészítő bizottságok munkáját mind a tanácsok, mind a gépállomások támogatják, de Biharnagybajomban a gépállomás elfelejtkezett erről a fontos feladatáról, úgy szólna semmi segítség nem ad a községben megalakult előkészítő bizottságnak, hogy sikeresebben végezze feladatát.

Az elmúlt hónapban általában több volt az új belépők száma és nagyobb volt a bevitt földterület is, mint az azt megelőző hónapban. Ez a tény is bizonyítja, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom egyre erősödik megyénk területén. A fejlesztési munka a legeleveníbb és a legjobb eredményt elérő a berettyóújfalui és a püspökkladányi járásban volt az elmúlt hónapban.

### A tapasztalatsere látogatások sikere

Az elmúlt hónapban Hajdú-Biharból tapasztalatsere látogatásra mentek számosan a mezőtúri Béke Termelőszövetkezetbe. A megye területén a debreceni és a berettyóújfalui járásokban tartottak tapasztalatsere látogatásokat.

Különösen sikeres volt az újirázi Lenin Termelőszövetkezetben megtartott tapasztalatsere, amelyen részt vettek Szentpéterszeg községből az előkészítő bizottság tagjai. A látottak annyira meggyőzték a szentpéterszegi egyénileg dolgozó parasztok küldöttségét, hogy a látogatást követő napokban Szentpéterszegen megalakították Alkotmány néven az új mezőgazdasági termelőszövetkezetet.

A hajdúsámsóni Dózsa Termelőszövetkezetnél megtartott járási tapasztalatsere eredményeként a nyírábrányi Győzelem TSZ-be 7 tag, a nyíradonyi Alkotmány TSZ-be 5 tag és a nyírácsádi Új Élet Termelőszövetkezetbe 3 tag kérte felvételét.

A megyében szeptember hónapban 15 termelőszövetkezetben volt helyi látogatás. Nagy sikere volt a konyári Béke Termelőszövetkezetnél megtartott helyi látogatásnak, melynek eredményeképpen 32 dolgozó paraszt lépett be a termelőszövetkezetbe. Sikeres volt a pocsjai Új Remény Termelőszövetkezetnél megtartott látogatás is, a tapasztalatok alapján 11 egyénileg dolgozó paraszt szövéződött meg arról, hogy a jobb élet útjára lép, ha a szövetkezetbe lép. Ezek a példák arra figyelmeztetnek, hogy a jövőben mind fokozottabban kell foglalkozni a helyi látogatásokkal, hogy az egyénileg dolgozó parasztok minél előbb megalakulhassanak a szövetkezetekbe, hogy sikeresebben végezze feladatát.

### Az új alapszabály

Az egyénileg dolgozó parasztság köréből különösen élénk az érdeklődés a termelőszövetkezeti mozgalom iránt. Biharnagybajom, Pocsaj, Nagyléta, Hajdúszovát községekben. A Földművelésügyi Minisztérium és a Termelőszövetkezeti Tanács már kiadta a termelőszövetkezetek és termelőszövetkezeti csoportok részére az új módosított alapszabályt. Az új alapszabály ismeretében igen fontos feladat. Ebben mutat jó példát a bal-mazujvárosi Március 15 Termelőszövetkezeti Csoport, ahol már részletesen áttanulmányozták az új alapszabályt. Az ősi munkában már az új alapszabály irányelvei alapján végzik a mezei munkát.

## TERMELŐSZÖVETKEZEINK ÉLETÉBŐL...

Falusi levelezőink írják

### A kendertermelés is nagy hasznot jelent a termelőszövetkezeteknek

A kender ebben az évben a püspökkladányi járásban igen jól fizetett. Termelőszövetkezeink többsége prémiumban is részesült. Jelenleg a kender szállítása folyik a járásban, Földesen, Bárádon, Bojárholllóson, Nádudvaron, Kabán és Tetélen befejezték a kender szállítását. A kendertermelésben a legjobb eredményt Sárrétudvariban és Nádudvaron érték el. A nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezet 30 holdon ter-

melt kendert, közel 50 mázsa állagtermést ért el, összesen 1457 mázsa kender termelt, és 231 602 forintot jövedelmezett. A nádudvari példa is bizonyítja, hogy a termelőszövetkezetnek érdemes foglalkozni kendertermeléssel. Ezt nagyon jól tudják a biharnagybajomi December 21 TSZ tagjai is, mert az idei 60 hold helyett a következő évben 110 holdon fognak kendert termelni.

Gaál Zsigmond tudósító, Bárán

### A hajdúszovátai Új Kenyér TSZ-ben az elmúlt hónapban 12 új belépő volt

Termelőszövetkezetünk ebben a gazdasági évben a tavalyinál jóval nagyobb termést ért el. Az őszi vetési munkálatok is gyorsan haladnak. A munkában példát mutatnak Fábán Béla, Pásti Gyula tsz tagok. A betakarításban pedig Gombos Lajos, B. Nagy Antal, valamint Balogh Margit Béke munkacsapata jár az élen.

A tagok fegyvereztet magatartása a jobb eredmények a kivülállókat is arról győzik meg, hogy a termelőszövetkezet valóban jobb életet biztosít, így az elmúlt hónapban 12 egyénileg dolgozó paraszt lépett be termelőszövetkezetünkbe és választotta a nagyüzemi gazdálkodást.

ösv. Papp Istvánné könyvelő

### Az asszonyok példát mutatnak

Nagy szegény volna, ha az egész évi példamutatás után most a betakarítás és az őszi munkák idején elmaradnánk. Valahogy minden tsz tag ezt érzi a Rákosi-telepi Petőfi Termelőszövetkezetben. Megy is a munka a maga rendjén, a szövetkezet összes tagjainak részvételével, de különösen az asszonyok mutatnak példát. 20 hold napraforgónkat két nap alatt takarítottuk be

és csépeztük el. Ezt úgy érték el, hogy nappal törtük, éjjel pedig csépeztük. Különösen ösv. Horváth Sándorné és Csáti Imréné kell megdicsérni, akik éjjel, nappal lelkiismeretesen dolgoztak.

Többen megkérdeztük tőlük, hát az alvással mi lesz? A két asszonynak erre a válasza: „Majd alszunk a télen”.

Tollas Sándorné a Petőfi TSZ tagja

### A hajdúböszörményi fiatalok elsőként csatlakoztak a DISZ megyei bizottság felhívásához

A hajdúböszörményi fiatalok közöttük a tanítóképző tanulói elsőnek csatlakoztak a DISZ megyei bizottság felhívásához, amely az őszi munka gyorsabb elvégzésére hívja fel a fiatalokat. Először a Zója Termelőszövetkezetet keresték fel, ahol Cse-

ke Gábor vezető tanár irányításával 35 DISZ fiatal kezdte meg a munkát. A fiatalok egy hold kender takarították be. Így most már ez a föld szabad, száthat a traktor, végezheti a vetést. A fiatalok munkájával a termelőszövetkezet elnöke, de a Zója Termelő-

## Pázmándi Jánost meggyőzték a tények

GÖRBEHÁZÁN mindenkinek ismeri Pázmándi Jánost, aki 17 hold földön gazdálkodik. Pázmándi jó gazda hírében áll, ezt bizonyítja a házatája is, igen szép rendben van a portája. Udvarán sok és jól tartott aprószőcs szaladgál, kövérednek a disznói, a lovak is a gazdát dicsérik.

Pázmándi János szereti a munkát, ezt bizonyítja a földje is, ahol mindig jó terméseredményeket ért el. Nemcsak jó gabonatermelő és tengetermelő, hanem a dohánv-termesztésben is példát mutató gazda. A dohánypajzában szárítgatja a szép leveleket, nagyon szeret a dohánytermeléssel foglalkozni.

MÓDOS KÖZÉPPARASZT Pázmándi János. Azok közé az emberek közé tartozik, akik szeretnek számolgatni, melyére nézni a dolgoknak. Ezt tette akkor is, amikor a görbeházi Kossuth Termelőszövetkezet egyik tagjától, Molnár Lászlótól arról értesült, hogy búzából 5 kilót, árpából 4 kilót osztottak előlegül az elvett munkaadóegységekre. Utánanézett alaposabban, hogy a görbeházi Kossuth Termelőszövetkezetben hogyan mennek a dolgok, hogyan gyarapodnak a tagok, hogyan emelkedik a jóléte azoknak, akiknek úgy szólna semmijük sem volt, amikor a Kossuth Termelőszövetkezetben megkezdtek a munkát.

A tények bebizonyították Pázmándi János előtt, hogy nagyon is érdemes szövetkezeti tagnak lenni. Erdemes a Kossuth tagjának lenni. Anyagiilag jól jár, aki oda belép,

De míg ideig eljutott, sokat tűnődött Pázmándi János, hogy mitévő legyen. Az ezze arra bízta, hogy haladéktalanul lépjen be a szövetkezetbe, mert az előnyös, a szíve, az húzza visszafelé a 17 holdjához, a dohányföldjéhez, melyen olyan széplevelű dohányt termelt, hogy keresni kell párját.

KÜSZKÖDÖTT BENNE a régi, a megszokott életforma az új életformával, melynek kiterjedése miatt maga előtt látta, ha a Kossuth vagy a másik görbeházi termelőszövetkezet, a Ságvári életét vizsgálta.

Pázmándi Jánosnak Görbeházán, a tanácsháza mellett van a háza. A magastermelő Pázmándi ebbe a házába igen sokszor tért be gondterhelten, s igen sokszor hagyta el a kőszülő elhatározással a portáját. Nem egyszer történt a végleges elhatározás, nehezű dönteni. Ahhoz, hogy a döntése a jobb élet, a szövetkezet felé vitte, hozzájárult az is, hogy elment tapasztalatsere gyűjténi Görbeházán közelébe is. Nem elégedett meg a felületi szövetkezetek eredményeinek felmérésével, hanem elment a nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezetbe, hogy saját szemével lássa, mire viszi a termelőszövetkezet, ha naggyá fejlődik.

Pázmándi János már tovább akart látni a görbeházi szövetkezetek eredményein. Látni akarta a fejlődést. A holnapot, ahová a ma még gyengébb eredmények elerő, de egyre erősödő szövetkezetek,

az elenjárók példáját követve eljutnak.

A NÁDUDVARI Vörös Csillag több mint 3000 holdas gazdaság. Tagjainak jóléte közismert a megyében. Az állatállománya sűrű, marhája, lova, sertése, birkája szinte temérdek. Van trágyája bőven. Tudják szírozni a földet, hogy egyre jobb terméseredményeket érjenek el. Az állat kincs a gazdaságban, friss pénz az mindig az értékesítés során. A Vörös Csillag sertésenyésztése példamutató, Százával hízalják a kővér sertést, valóban jó példa arra, hogyan teszik jövedelmezővé a hízalást. Másfél millió forint készpénzjövdelemhez jutottak a tagok, csak a kővér sertések eladásával. Halaj tenyésztenek, rizst termelnek, a sertéshízalásra is rátérnek, tehát tovább fokozódik a jövedelem.

EZEK A TÉNYEK, amelyek a Vörös Csillag földjén történtek Pázmándi János középparaszt elé, meggyőzték talán még jobban, mint a görbeházi tények. A tények konok dolgok. Pázmándi János számolni kezdett. Agyában már kialakult: ha a görbeházi Kossuth is úgy fejlődik majd, mint a nádudvari Vörös Csillag, — már pedig a tagság szorgalmas munkájával úgy kell fejlődnie, — akkor elérjük ugyanazt a bőséget, jómódot, mint a Vörös Csillag.

NEM IS LATOLGATTA tovább a dolgot, hazatérve megbeszélte feleségével a szövetkezetbe való belépés ügyét. Bejelentette a Kossuth

Termelőszövetkezetben, hogy ott kíván tovább dolgozni. A szövetkezetiek számba vették, mit termelt földjén Pázmándi János. Nem volt restelni valója: árpából 20 mázsa termelt egy holdon. Kukoricából több mint 30 mázsa a holdankénti átlag. A jó debreceni magyar dohányból pedig közel 17 mázsa szed le egy holdról. Ezért magáért 20 000 forint körüli összeget kap. Jó gazda tehát, jó ismerője a földnek, a mezőgazdasági munkának Pázmándi János: Örömmel fogadták. Az új gazdasági évet már náluk kezdi meg. Pázmándi Jánosnak különösen nagy öröme történt a tsz vezetőségének az a döntése, hogy a Kossuth Termelőszövetkezetben jövőre már 6 lesz a dohánytermelési brigádvezető.

F. L. LENGYEL ISTVAN és Molnár József volt középparasztok, akik a Kossuth Termelőszövetkezet tagjai 1952 óta, nagy szeretettel léptek át a napokban Pázmándi János küszöbét. Boldog örömmel paroláltak vele, mint a Kossuth TSZ legújabb belépőjével. Azt keresték fel Pázmándi Jánost, hogy felbecsüljék azt a két szép hasaslovat, amit Pázmándi földjével együtt a szövetkezetbe visz. Úgy gondolták, megér a két szép ló több mint 10 000 forintot. Elbeszélgettek. A két volt középparaszt és a harmadik, aki most lép a szövetkezés útjára. Pázmándi János vitte a szót, már arról beszélt, hogyan kell többet, jobbat termelni, még jobban dolgozni, hiszen a jó munka után jöhet csak a jó jövedelem.

# DISZ-SZERVEZETEINK DOLGOZZANAK AZ OKTATÁSI ÉV JOBB ELŐKÉSZÍTÉSÉÉRT

**Rövidesen** megkezdődik az 1955-56-os oktatási év. Városunk területén is több ezer fiatal kezd meg a marxista-leninista műveltségének gyarapítását.

Az elmúlt oktatási évben a DISZ oktatásban erősen kifogásolható jelenségeket tapasztalhattunk. A DISZ különböző szervezetei nem foglalkoztak az oktatással úgy, mint ahogy azt annak jelentősége megkívánja volna. Szinte burjánzott a fegyelmezetlenség és lazaság. Különösen fegyelmezetlenül viselkedtek a Petőfi iskolák hallgatói, de hasonló nemtorodómság mutatkozott a propagandistáknál is. Nem egy olyan propagandista volt, aki nem jelent meg a propagandista előkészítőn. Az elmúlt oktatási év propagandistái közül sokan elhanyagolták a Petőfi iskolák foglalkozásait a Petőfi iskolák előkészítésénél. Nem törődtek azzal, hogy a DISZ szervezet hogyan biztosította a helyiséget, tudnak-e a hallgatók a foglalkozás idejéről, meg vannak-e tankönyveik stb. Egszöval sok esetben maguk a propagandisták mutattak példát a fegyelmezetlenségben.

A múlt évi DISZ oktatást Debrecenben is megförtézték azok a káros jobboldali nézetek, melyeket pártunk Központi Vezetősége márciusi határozata leleplezett. E jobboldali nézeteket nemcsak a tananyagban, hanem a propagandisták munkájában, állásfoglalásában is fellelhetjük. Ez a jobboldaliság a DISZ oktatásban különösen 1955. év első hónapjaiban volt észlelhető, amikor az ellenség a DISZ elleni támadást kibontakoztatta. Ebben az időben megtörtént olyan eset is, hogy maga a propagandista, a konferencia vezető vált hirdetőjévé a jobboldali nézeteknek. Nem egy propagandista az emlékeztető DISZ körüli vita alkalmával egy szőnyegre árukt a jobboldali nézetek képviselőivel és maga is egyetértett azokkal a nézetekkel.

**Mindenek** a tények azt eredményezték, hogy az elmúlt oktatási évben a DISZ oktatás — ha csekély mértékben fejlődött is a megelőző évihez viszonyítva — nem töltötte be megfelelően a feladatát. Az új oktatási év küszöbén feltétlenül kell vonnunk az elmúlt év tapasztalatainak tanulságait és minden erőnkkel azon kell lennünk, hogy az idei oktatási évben ezeket a hibákat számszerűleg, de tartalmi vonatkozásban is elkerüljük.

Az 1955-56-os DISZ oktatási év eddigi előkészületeinek tapasztalatai azt mutatják,

hogy DISZ szervezeteink az ideán magukévá téve a párt Központi Vezetőségének és a DISZ II. Kongresszusának határozatait, sokkal jobban igyekeznek az új oktatási év megkezdésével. Alapszervezeteinkben DISZ vezetőségi üléseken és taggyűléseken tárgyalják meg az oktatási évvel kapcsolatos feladatokat. Megszervezték a Petőfi iskolák és több helyen most összehívták a hallgatókat. Ezzel elérték, hogy a Petőfi iskolások az oktatás megindítása előtt megismerkedtek egymással és egészséges, jó kollektívát alakítottak ki. A DISZ vezetőségek a pártvezetők segítségével körültekintő figyelemmel válogatták ki a propagandistákat. Nem egy olyan DISZ szervezet van a városban, ahol a legképzettebb, legtapasztaltabb kommuniszták állították a DISZ oktatás élére. A Lakatos és Gépipari Vállalatnál Balázs József elvtárs, a vállalat igazgatója vállalta a Petőfi iskola vezetését, a megyei Építőipari Vállalatnál a pártbizottság agit. prop. osztályának vezetője vezeti a DISZ oktatást. Több alapszervezetben a legképzettebb mérnököket, technikusokat és más szakembereket bízták meg propagandamunkával. Jó módszernek tekinthető az is, hogy több üzemben a legjobb sztahanovisták, kiváló dolgozók kerültek a DISZ oktatás vezetésének élére. A propagandisták kiválogatásának tapasztalatai mindenesetre azt bizonyítják, hogy DISZ szervezeteink nagy fontosságot tulajdonítanak az oktatásnak és éppen ezért a legjobb propagandistákat állították a DISZ oktatás élére.

**Alapszervezeteink** nagy részben már eldöntötték, hogy ki milyen oktatásban vesz részt és a fiatalokkal való beszélgetésekből megállapították, hogy nagymértékben megnőtt náluk a tanulási kedv. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy az elmúlt oktatási évhez viszonyítva több mint 1500 fővel növekedett az oktatásban résztvevő fiatalok száma Debrecenben. Meg kell azonban azt is mondanunk, hogy ez még nem kielégítő eredmény. A Petőfi iskolák szervezésében egyik-másik alapszervezet még maig sem tett eleget kötelességének, különösen a termelőszövetkezeti DISZ szervezeteknél tapasztalható elmaradás. Nem egy, egyébként jó munkát végző DISZ szervezet, mint pl. a macsi Új Hajnal, macsi Néptanács, a Rákosi telepi Petőfi, az ondódi Dózsa, a halapói Bocskai és a cserei Vörösi Csillag tsz-ek DISZ szerve-

zetei még mindig nem fejezték be a Petőfi iskolák megkezdését, a hallgatók kiválogatását, és nem rendelték meg a tananyagot sem. Ezért nemcsak a DISZ szervezeteiket terhelte felelősség, hanem az említett tsz-ek pártvezetőit, valamint a DISZ városi végrehajtó bizottságát is. Éppen ezért amíg még nem kész, az említett szervek mielőbb intézkedjenek, hogy ezeket a hibákat még az oktatás megkezdése előtt javítsák ki.

**Az oktatási év** kezdésétől már csak néhány nap választja el bennünket. Ezekben a napokban a DISZ alapszervezetei, pártvezetők és nem utolsósorban a DISZ végrehajtó bizottsága vegye számába az oktatással kapcsolatos feladatokat és ahol valamilyen hiány még mutatkozik, azt sürgősen pótolják. Mindezekelőtt ellenőrizték, hogy az oktatás megindulásával kapcsolatos szervezeti kérdéseket elintézték-e, hogy minden hallgatóval beszélgettek-e és megrendelték-e a tananyagot. Győződjenek meg arról is, hogy

áll-e rendelkezésre megfelelő helyiség és hogy a propagandisták felkészültek-e keilően a tananyagból. Az első foglalkozások előkészítését idővesztés nélkül kezdjék meg. Az első foglalkozásokat megfelelő kultúrműsor biztosításával tegyék ünnepélyesebbé. A propagandisták és a DISZ vezetőségek gondoskodjanak arról, hogy az oktatáshoz szükséges szemléltető eszközök és egyéb segédanyagok rendelkezésre álljanak.

Ha a DISZ szervezetek az oktatás kezdetétől minden rendelkezésre álló időt jól kihasználják, akkor a siker nem marad el. A siker abban mutatkozik majd meg, hogy az új oktatási évben a DISZ oktatás különböző formáiban száz és száz fiatal tanulmányozza szorgalmasan a marxizmus-leninizmus tanításait és ennek birtokában eredményesebb, jobb munkát végeznek majd népünk javára és hazánk felvirágoztatására.

ZSIRÓS LAJOS  
a DISZ városi VB. titkára

## Oktober 15-én kezdődik a tanítás a dolgozók általános iskoláiban

Népköztársaságunk alkotmányának legújabb módosításának a művelődéshez való jogát. Pártunk és kormányunk törvényei lehetővé teszik minden dolgozó számára, hogy élhessen is ezzel a joggal. Október 15-én mindazokban a községekben, városokban megindítják általános iskoláink a felnőtt dolgozók tanfolyamait, ahol a jelentkezők száma eléri a község nagysága szerint megállapított 10-30-as létszámot. E tanfolyamokon 5 hónap alatt, heti 4-5 esti foglalkozással sajátíthatják el a 15. évfolyomig terjedő, vagy ennél idősebb felnőtt dolgozók az általános iskola V-VI., VII., vagy VIII. osztályának tanulmányi anyagát és arról a tanfolyam végén bizonyítványt kapnak. Ezt a lehetőséget különösen a mezőgazdaságban dolgozó felnőtt lakosság használhatja fel ismereteinek szélesítésére, mivel a téli hónapokban kevesebb a munka a mezőgazdaságban, s ezt az időszakot a leghasznosabban tölthetik így el. Arra is gondoltunk a dolgozó szülők hogy gyermekeik nevelését, tanítását is eredményesebben tudják elvégezni, ha ma-

guk is megszerzik a VIII. általános iskolai műveltséget és ismereteket.

Ezúton is felhívjuk megfigyelő felnőtt dolgozóit, hogy általános iskolai ismeretek elsajátítása céljából október 15-ig jelentkezzenek saját községük általános iskolai igazgatójához, aki a jelentkezőket feljegyzi és kellő számú jelentkezés esetén gondoskodik fog a tanfolyam megindításáról. A tanfolyam ingyenes.

Kövessék a téglási és a mezővárosi dolgozók példáját, ahol máris annyira a jelentkezés, hogy a tanfolyam megindulására az engedélyt már meg is adta a megyei tanács oktatási osztálya.

Azok a dolgozók, akiknek nincs iskolai végzettségük, vagy az elemi, illetve általános iskola I-II-III. osztályát végezték csak el, ugyancsak az általános iskolák igazgatói-nál jelentkezhetnek alapszere-ti I. vagy II. tanfolyamra, amelyekben ugyancsak ingyenesen sajátíthatják el az általános iskola I-IV. osztályának megfelelő ismeretanyagot.

Füzes Gyula  
megyei ált. isk. tanulmányi felügyelő

## Ijű mérnökök és technikusok újító kört alakítottak a Gőrdüőcsapágygyárban

Az elmúlt hónapok során egyre több fiatal mérnök és technikus kapcsolódott be a technika fejlesztésébe a Gőrdüőcsapágygyárban. Először hárman fogtak össze — Imre György, Balogh Imre mérnök és Herpai Lajos technikus. Újító brigádot alakítottak. Munkájuk számos értékes újítást eredményezett. Például: a gép felkészülve egyre több feladatot old meg. A technika fejlesztésének módjait.

A napokban a fiatal mérnökök és technikusok elhatározták, hogy együttesen dolgozzanak a technika fejlesztés érdekében. Megalakították az „Ifjú mérnökök és technikusok újító körét”. Az újító kör a Gépipari Tudományos Egyesület keretein belül működik. Elsődleges feladatának újítási munkáját tekintti. Ezenkívül előadásokat tartanak az újító kör tagjai. Az előadások részben a már megvalósított újításokról, részben pedig a technika fejlesztésének soronlévő feladatairól szólnak. Az első előadást október 6-án tartotta meg Herpai Lajos. „A felrakó hegesztés alkalmazása üzemünk szerszámgyártásában” címmel. Nagy érdeklődés kísérte már az első előadást. Számos műszaki problémát vetettek fel a jelenlévők, különösen a Gőrdüőcsapágygyár, a Gépipari Technikum és az Orvosi Műszer-

gyár szakemberei. A vita igen termékeny volt, mert sok olyan műszaki területre felhívta a figyelmet, ahol lehetőségek, sőt elengedhetetlenül szükséges a technika fejlesztése.

Az újító kör tagjai most három előadást készítettek elő. Az egyikben a finomfelületi megmunkálások (superfinisok, tükrösítés, elektrolitikus polírozás, folyadékugrásos eszlószál stb.) terén elért kutatásai és újításai eredményeiről számoltak be. A másik előadás a szikraforgácslőráról és az anódmechanikus szűrőről szól majd. A harmadik előadás pedig az indukciós hevítés és nagy frekvenciás edzés problémáit öleli fel.

Ezekkel az előadásokkal a célja az újító kör tagjainak, hogy széles körben ismertesse a technika fejlesztésének legújabb eredményeit és ugyanakkor kísérleteikhez, újításukhoz megvalósításukhoz segítségül hívják a Debrecenben és más városokban dolgozó műszaki szakembereitől a vállalatok és az újító kör tagjait. A fiatalokat is igyekeznek tanítani az újító kör tagjai: azonosítják, hogy mind több fiatal vállalkozhat a munkájuk, mozgósítanak az előadások meghallgatására a gyárban — meghívják előadásukra a Gépipari Technikum és az MTH vasipari tagozata utolsó éves hallgatóit is.

## A vaj- és sajtgyártás több mint kétszeresére emelkedik a második ötéves tervben

Az új tejjüzemek építésével s más beruházásokkal a lakosság ma már naponta mintegy 140 000 literrel több tejet és 71 százalékkal több sajtot kap, mint 1949-ben. Sándor György, a Tejipari Igazgatóság vezetője a második ötéves terv feladatairól a következőket mondotta:

Kelünk, hogy a második ötéves terv végére az 1954-ben felmunkázott tej mennyiség másfélszeresét adjuk a lakosság-

nak. Ezen belül mintegy kétszeresére kell növelnünk a vaj- és sajtgyártásunkat, teljességgel pedig az 1954. évi ötszörösítést akarjuk készíteni. A sajtgyártásnál figyelembe vesszük a fogyasztók igényeit s ezért elsősorban az idén megkezdett sajtok termelését fokozzuk. Így az ötéves terv végére már ötször annyit lágy sajtot és háromszor több keménysajtot készítünk, mint 1954-ben.

## A „Grandet kisasszony” Biharkeresztesen

Október 6-án hatalmas sikert mutatott be a Déryné Színház (volt Állami Falusi Színház) Biharkeresztesen a Grandet kisasszony című három felvonásos színművét. Balcz „Eugenie Grandet” című regényének színpadi változatát. A község színházkezelő lakói örömmel és várossal készültek erre az előadásra, s a jelenlévők nevében nyugodtan állíthatjuk, hogy a Déryné Színház

művészei senkinek nem okoztak csalódást. Ezt bizonyították a nézőtérben oly gyakran felcsattanó tapsok, melyekben az őszinte tetszésnyilvánítások kívül benne visszhangzott a művészi élményért járó köszönet és hála is.

A színdarab története a tizenkilencedik század első felében, Franciaország Samur nevű városkájában játszódik le. Mondanivaló a híven tükrözi a kor erkölcsi viszonyait, köztük a polgári társadalom kereskedő rétegének becsületlen, mások tömkrételeitől sem visszariadó vagyonszerző módszereit. Művészi eszközökkel teszi nevelésének és ellenszenvessé a vagyonnak, az aranynak az imádatát, mely soha nem vezet igazságot, tiszta örömhöz, hanem megrontja hűdelőit és sok esetben azok egész környezetének is az életét.

Balcz regényének mesterséren megalkotott, mélyértelemmel éltettségű színpadi alakítását a Déryné Színház művészei méltóan formálták a néző számára emlékeztető alakokká. A biharkeresztes színházlátogatók sokáig nem fogják elfelejteni a gazdag szőlősgazda szerepét játszó Lé-nárt Bélát, akinek pártatlan jellemábrázoló kétsége mindenkit bámulatba ejtett. Ugyanezt mondhatjuk el a Grandetnél alakító Tóth Bőszéről, vagy Eugénieről, a Grandet kisasszonyról, akinek szerepét Kassai Ilonka, a tehetséges fiatal színésznő játszotta. De folytathatnánk a felsorolást: Upor Péter, Erdő Ilona, Bánó Mihály, Vajda Dezső, Gáll Lajos és a többiek, mind kiválóan oldották meg feladatukat. Nem járt szóták, hanem élték szerepüket. Színvonalas művészetükért, lelkes munkájukért dicséret illeti a Déryné Színház tagjait.

**Egy ősi napon** elmentem a Oheci patak mentén elterülő díó-erdőbe. Az évszázados fák dús koronájuk nehéztől roskadozva hajoltak a víz fölé. Zöld felhomály borult a völgyre...

A díó már megérett, s a legkisebb szellőrezdülésre is hullani kezdett. A vékonyhajú szemek csengve hulltak a parmentis kövekre, szétnyitották, s édesízű belük gyorsan gördült lefelé a sárguló, zörgő árba, vagy egyenesen a vízbe. A patak élingatta a kis barna félgömböket, amelyek csendesen úsztak lefelé, míg meg nem akadtak egy ágba, vagy egy ágaskodó kövön. Ilyen helyeken kis díószigetecskék keletkeztek, amelyeket bárki megnézhet, ha végigmegy az Oheci partját mentén...

Kop-, kop-, kop-koppannak a díók a kövöken, s az erdő vad lakói az ismerős hangra rájövnek a sűrűből. Könnycsöreg taláhat itt a vadász, amikor érik a díó. En is ezért jöttem ide a messi Jerevánból.

Egy alkalommal mulatságos jelenetnek voltam szemtanúja az erdőben.

Bozontos, barnabundás macskó léte meg egy magas, terebélyes fa alatt, de nem talált a földön egy árva szem díót sem, valószínű a fúrge mőkusok már megelőzték. Gondoltam egyet a macskó, s szépen fel-

## Ez már mégsem járja...

**Irtó: Vahtang Ananjan**  
hallották a leluilló díózápor csabító hangját! Az ózek gyorsan felkapkodták a zsákmányt, s keccesen ugrádozva, eltűntek a sűrűben.

Azt hinné az ember, hogy most már vége lesz a vendéghajrásnak, s legalább egy kevés jut még a szorgalmas macskónak is. De nem! Kis mezei egerek bújtak elő az aranyosbarna levelek alól. „Mi sem leszünk ügyetlenebbek a többinél!” — gondolták. Mellső lábakkal, mint apró kezekkel, egy-egy szem díót görgettek fölébevdjút lakásaihoz és elrejtőztek. Mit is tehetnének szegények? Még ha az egész erdő egerekné összefogna, akkor sem tudnának fára mászni, sem ágakat rázni.

Ni, már a hollók is itt vannak! Ez már igazán sok! Mennyivel egyszerűbb lenne, ha maguk szállnának a fára, leszednék a díót és lakmározásnának! De nem! Letelepednek a fa alatt, kotorásznak a levelek között, mohón felkapkodnak az elbújt szemeket és elrejtőznek a sziklák közé. A magasban aztán feltörik a díót vésoalakkú csőrükkel. Gyorsan és ügyesen dolgoznak, de néhány szem mégis lepotyint az

alól. Az ördög vigye el, megint eltűnt a díó!  
Ni csak, ott van a tolvaj, a gaz rabló!... Egy sün igyekezett apró lábával, hogy mielőbb elűnjön a fa alól. Szájában egy nagy szem díót szorongatott.

A medve akkorát bödült, hogy a fa megregett és két-három szem díó lepotyint az ágakról. De a macskó erre nár ügyet sem vetett. Két ugrással a sün mellett termett. Dühösen morgott és hatalmas mancsával a „tolvajra” lépett. Lám, mit tesz egy macskó vak dühében!

A bundás keservesen felordított, hátsó lábára ült és az elsőket összedörzsölve, melléhez törölve igyekezett megszabadulni a mancsába ragadt tuskó jászától.

— Brumm-, brumm-, brumm-, — morgott fájdalmasan. Nyilván a szép ősi napot átkozta, amely számára ilyen szerencsétlenül végződik.  
A macskó még üldögélt egy kicsit, majd a fára pillantott. Biztosan azt latolgatta, érdekes-e még egyszer próbálkozni. Végül lemondóan legyintve megebesült mancsával, el-sántított a partig és dörmögve átgázolt a vízen.  
... Nem ismerem a medvét nyelvet, de azt hiszem, a macskó azt dörmögte, hogy még mindig sok a lusta, ingyenélő világon.

kövek repedései közé. Ha valaki majd évek múlva díósfát találna a magas sziklák között, ne csodálkozzék: a hollók „ültették” oda a medvétől elcsent díót.

Az erdőben a macskó lassan, fáradtan mászott le a fáról. Körülnézett, s nyilván nem hitt a szemének, mert négy lábával gyorsan kotorászni kezdett a kövöken és a levelek között. Hová lett a díó? Csodálkozását hamar váltotta fel, nagyot fújt dühében. Majd hátsó lábaira állva elgondolkozott, s valamit dörmögött a bajusza alatt...

Az erdőben a macskó lassan, fáradtan mászott le a fáról. Körülnézett, s nyilván nem hitt a szemének, mert négy lábával gyorsan kotorászni kezdett a kövöken és a levelek között. Hová lett a díó? Csodálkozását hamar váltotta fel, nagyot fújt dühében. Majd hátsó lábaira állva elgondolkozott, s valamit dörmögött a bajusza alatt...

## NOV

Megyénk do Októberi Szocialis neplésére. Oregok kateljesítményeik si győzelmekkel mutatják azok a idő előtti befejezést.

## A C harcoln

A harmadik negy man tovább fejlődött a Cementárul lat dolgozóinak nyat. Különösen n tet adott a versé körülmény, hogy szűnt a versenyv hibája. A harmad tervet 9.5 százalé tették túl. Emel eredménynek az, hogy 93.5 százalé mal és 90.7 száza alapfelhasználassa. Külön figyelmet önköltségszökkené ért eredményük: négy viszonyítva ké lékál csökkentett manyok önköltsé. E szép eredmén

## A Nádkitern

A kefégyáriak számos üzem és lakozott már. Legi dú-Bihar megyei lő, Göngyöleg és dolgozó is vezető, hogy csatlakoznak versenyen készült ber 7 méltó megü. A röpgyűléseket gyár dolgozó, ho

## A Ruhagy ellenére is

Sok szép siker, felül elkészített mekruha tanusok gyári fiatalok let versenyéről. Az Ifjú Garda példál a harmad évbén 364 különfé

## A

Az országos brig van kömvese hit nek Labonez Mihá dias kömüves szeptember 25-én fordult az ország ves (falazó) brigá vember 7 tisztele re hirta az ország kömüvesét. A fel lalta a brigád, ho ber 15-i határidő munkákat a Csap ház építkezésen re befejezi. Ezen bozi uti bérháza méter falat rak. z zesen együttesen falat négyötöd rés novista módszer

A felhívásban a tőség, s bizonyos a vállalatvezetősé zettséget vállalt r igérte, hogy az é gépesítést a legn tékben bevezeti, t tet biztosít a köm nak, s a versenyé pontja elkészíti.

A felhívás tiz- hagyás és aláírás indult az Építési rumba. Hogy ott senki sem tudja, meg egy sor értes kezelt a brigádhoz valaki csatlakozt versenyhez. Persze nak róla az ország nának, egészen b lakoztak volna a s sűgő kezdemény más nem is, Mac híres kömvese b többi híres kömü

A Kiss-brigád dül versenyé adott szavát telje pedig azért, hogy senyből győztesen Noha a brigád ig akart, most bizony tespedtse van. Kiss Istvánnak Mihálynak egy k a lelkesedése a ne láttán. Az meg e mérgecsitette őket,

# NOVEMBER 7 MÉLTÓ MEGÜNNEPLÉSÉÉRT

Megyéink dolgozói nagy lelkesedéssel készülnek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 38. évfordulójának megünneplésére. Öreges és fiatalok, nők és férfiak egyaránt munkateljesítményeik fokozásával, az eddigieknél jobb termelési győzelmekkel akarják ünnepelni a nagy évfordulót. Ezt jelölik az azok a felajánlások, amiket az évi tervek határideje előtti befejezése érdekében tettek november 7. tiszteletére.

## A Cementáruipari dolgozói harcolnak a terv túlteljesítéséért

A harmadik negyedév folyamán tovább fejlődött, erősödött a Cementáruipari Vállalat dolgozóinak munkaverőnye. Különösen nagy lendületet adott a versenynek az a körülmény, hogy végre megszünt a versenyértékelés sok hibája. A harmadik negyedévi tervet 9,5 százalékkal teljesítették túl. Emeli ennek az eredménynek az értékét az, hogy 93,5 százalékos létszámmal és 90,7 százalékos bér-alapfelhasználással érték el. Külön figyelmet érdemel az önköltségszűkítés terén elért eredményük: a tervezetthez viszonyítva közel 5 százalékkal csökkentették a gyártmányok önköltségét.

A gyár dolgozói látva a helyes intézkedések egész sorát, újabb, még nagyobb eredmények elérésére határozták el magukat. Vállalták, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 38. évfordulója tiszteletére 50 ezer forint értékű árut termelnek terven felül. Az eddig elért kiváló minőségű áruk arányát tovább fokozzák. Minden erejüket latbavetve harcolnak azért, hogy az önköltséget október folyamán a tervezetthez viszonyítva több mint 5 százalékkal csökkentsék.

## A Nádkitermelő, Göngyöleg- és Faáruipari is csatlakozik

A kegygyáriak felhívásához számos üzem és vállalat csatlakozott már. Legutóbb a Hajdú-Bihar megyei Nádkitermelő, Göngyöleg és Faáruipari dolgozói és vezetői jelentették, hogy csatlakoznak és munkaversennyel készülnek november 7. méltó megünneplésére.

A röggyűléseken vállalták a gyár dolgozói, hogy az önköltséget a tervezetthez viszonyítva 5 százalékkal csökkentik, az almaszáda gyártásban mutatkozó lemaradást behozzák, átlagteljesítményeiket állandóan fokozzák, hogy negyedévi tervüket 105 százalékkal teljesíthessék, az igazolatlan hiányszókat jó nevelőmunkával teljesen megszüntetik.

## A Ruhagyár ifjúmunkásai az átállások ellenére is teljesítik október havi tervüket

Sok szép siker, sok terv felül elkészített női és gyermekruha tanuskodik a ruhagyári fiatalok lelkes munkaversenyéről.

Az Ifjú Gárda szalag tagjai például a harmadik negyedévben 364 különféle női ruhát készítettek terven felül. Az általuk gyártott ruhafélék 99,91 százaléka első osztályú aru volt. Igen szép eredményekkel büszkélkedhetnek a Komszomol szalag ifjúmunkásai is. A harmadik negyedévben 181 különféle női ruhát és blúzt

# A Kiss-brigád versenyezne, de nincs kivel

Az országos hírű Kiss István közműves brigád — melynek Laboncz Mihály Kossuth-díjas közműves is tagja — szeptember 25-én felhívással fordult az ország összes közműves (falazó) brigádjaihoz. November 7. tiszteletére versenyre hívta az ország összes falazó közművesét. A felhívásban vállalta a brigád, hogy a november 15-i határidőre tervezett munkákat a Csapó utcai bérház építkezésén november 5-re befejezi. Ezenkívül a Doboz uti bérházaknál 170 köbméter falat rak. A két építkezésen együttesen 800 köbméter falat nevénytől részben sztahanovista módszerrel készíti el.

A felhívásban az építvezetőség, s bizonyos tekintetben a vállalatvezetőség is kötelezettséget vállalt magára. Megígérte, hogy az építkezésen a gépesítést a legnagyobb mértékben bevezeti, munkaterületet biztosít a közműves brigádnak, s a versenyértékelést naponta elkészíti.

A felhívás tíz-tizenöt jóváhagyás és aláírás után útnak indult az Építésiügyi Minisztériumba. Hogy ott mi lett vele, senki sem tudja. A mai napig még egy sor értesítés sem érkezett a brigádhoz arról, hogy valaki csatlakozott volna a versenyhez. Persze nem is tudnak róla az országban. Ha tudnának, egészen biztosan csatlakoztak volna a nagy jelentőségű kezdeményezéshez. Ha más nem is, Macsali Sándor híres közműves brigádjára és a többi híres közművesre.

A Kiss-brigád tehát egyedül versenyez azért, hogy adott szavát teljesítse, s nem pedig azért, hogy országos versenyből győztesen kerüljön ki. Noha a brigád igazi versenyt akart, most bizonyos mértékig tespedtségre van kényszerítve.

Kiss Istvánnak és Laboncz Mihálynak egy kicsit megértő a lelkesedése a nemtörődomség láttán. Az meg egyenesen felháborította őket, hogy a vállalatvezetőség a felhívásban vállaltakat egy részét nem teljesítette.

## A gyorsalazási versenyfelhíváshoz nem csatlakoztak

A második szekció falazásán dolgoztak éppen Laboncz elvtársék, mikor felkerestük őket.

— Nagy lelkesedéssel fogtunk munkához ezen az építkezésen — mondotta Laboncz elvtárs. — Itt a terület jó nagy, alkalmazhatjuk módszereinket. A felhívást szintén nagy lelkesedéssel fogalmaztuk meg, mert azt reméltük, hogy november 7. tiszteletére az egész ország közműveseit megmozgathatjuk, meggyorsíthatjuk mindenütt az építkezések ütemét. Ezzel szemben mi történt? A felhívásunkat valaszra sem tudunk róla, hogy valamelyik közműves brigád csatlakozott volna a versenyhez.

— Figyeljük az újságokat — veszi át a szót Kiss elvtárs. — Egy sor sincs bennük a felhívásról, vagy csatlakozásról. Csak a „Néplap” írta meg. A megyében viszont nincs másképp gyorsalazó közműves brigád, így bizonyos tekintetben megértjük, hogy a megyében sem talált visszhangra a felhívásunk.

— A másik nagy baj meg az — beszél ismét Laboncz elvtárs —, hogy a munkaterület nem biztosított részünkre. Az első szekció földszinti falgyeget már felraktuk, a második szekciót hétfőn átadjuk. A harmadik szekció pincéjét is felraktuk két nap alatt, de akkor már raknánk az első szekció falát tovább. Acsorognunk kell, mert éppen az előbb mondta egy erre járó vállalatember, Tóth-Laboncz elvtárs, hogy ácsoknak nem adnak az építkezéshez. A zsaluzást pedig más nem tudja megcsinálni, s már ha most hozzáfogna-

készítettek terven felül. Ők is nagyon vigyáznak arra, hogy kiváló minőségű áru kerüljön ki a kezük alól: az igyekezet meg is látszik, mert 99,8 százalékos első osztályú árut gyártottak.

A gyár fiataljai most úgy határoztak, hogy november 7. tiszteletére több mint 25 ezer forint értékű különféle női és gyermekruhát készítenek el terven felül. Ez nagy igyekezetet és munkát követel valamennyi ifjúmunkástól, ugyanísi most új gyártmányok készítésére tértek át és az ilyen átállások mindig bizonyos el-

maradást okoznak, míg begyakorolják a munkások az új gyártmányok készítését. A fiatalok azonban az átállások ellenére is túl akarják teljesíteni októberi terveiket. A Komszomol szalag tagjai például annak ellenére is vállalták a havi terv teljesítését, hogy hónap közben költöznek át új munkahelyükre. E szalag dolgozói vállalták, hogy november 7-ig annyi cémtakarítanak meg, hogy egy napig abból dolgozhassanak. Az Ifjú Gárda szalag tagjai október havi tervüket 3 százalékkal akarják túlszárnyalni.

## Tíz naponként értékeli a versenyt a Lakatos és Gépipari Vállalatnál

A harmadik negyedévet sikeresen zárta a Lakatos és Gépipari Vállalat. Bár júliusban mindössze 88,1 százalékos tervteljesítést ért el, de augusztusban már 106, szeptemberben pedig 105,1 százalékosra teljesítették tervüket. Így nem maradtak adósság népgazdaságunknak.

Az adósság sikeres törlesztését az segítette elő, hogy a vállalat vezetői megkeresték és kiküszöbölték a hibák okait. Így többek közt lényegesen javították a műszaki vezetés színvonalát, megszigorították a gyártásközi ellenőrzést. Különösen az öntőedény vezetett ez nagy sikerre: öt hónap után első ízben szeptemberben

ben teljesítette tervét ez az üzemenz, ugyanakkor 2 százalékkal csökkentették az öntőedény selejtét. A dolgozók pedig lendületes munkaversenyével ismert szövegével, hogy ez a nap is jól kezdődik. Az történt tudniillik, hogy a gazdaságban első útnak az üzemi bizottság irodájába vezetett, mely egyben pártiroda is. Kis-ség meglepő volt, hogy a helyiség ajtaját nyitva találtuk, annak ellenére, hogy a szobában egy lélek sem tartózkodott. De ez még a kisebbik hiba. Ennél sokkal súlyosabb felelőtlenséget árult el az, hogy Kusmiczki László elvtársnak, a gazdaság párttitkárnak az íróasztalfiókját is nyitva találtuk.

A fiókban olyan iratok voltak, melyek avatatlan kézekbe esett volna. Kis dolgok ezek, az igaz, de az emberekről való gondoskodást leghöbbszörben ezek a kis ügyek tükrözik.

## Az Állami Ellenőrzés Minisztériumának közleménye

Az Állami Ellenőrzés Minisztériumához rendszeresen érkeznek bejelentések a lakosságtól. Sok dolgozó személyesen keresi fel a minisztériumot, hogy észrevételét, javaslatát, vagy az őt ért sérelmet előadja. Az Állami Ellenőrzés Minisztériuma még szorosabban kívánja fűzni a dolgozókkal való kapcsolatát és lehetővé akarja tenni, hogy azok a dolgozók, akik ennek

szükségét érzik, észrevételeiket közvetlenül az állami ellenőrzés miniszterének, vagy miniszterhelyettesének mondhatják el. A jövőben az állami ellenőrzés minisztere, vagy miniszterhelytese minden hétfőn fél kilenctől délután öt óráig Bp., V. Nádor u. 36. sz. alatt működő Közérdeklő Bejelentések Hivatalában személyesen fogadja a bejelentést tenni kívánó dolgozókat.

## A Biharkeresztési Állami Gazdaságban nagyobb gondot fordítanak a dolgozókra

Nagy igazság van abban, hogy látogatásnál, ismerkedésnél az első benyomás, az első pillanatokban reflexszerűen alkotott gondolat csaknem mindig döntő hatással van a vélemény további alakulására. Ha valahol már az első lépésnél hibákba ütközünk, ott a második lépést bizonyos előítélettel tesszük meg mondván, hogy ami rosszul kezdődött, annak a folytatása sem lehet sokkal más. A gyakorlati példák többségében így is szokott lenni, mert nagyobb a valószínűsége annak, hogy először azt látjuk meg, amiből több van, ami az uralkodik.

kon bebizonyítva, hogy aki becsületesen végzi a munkáját, az anyagilag is megtalálja a számítását.

Sajnos, nem beszélhetünk ezekről a kérdésekről Hodosán Péter elvtársal, az üzemi bizottság függetlenített elnökével, mert éppen szabadságát töltötte. A verseny szervezése és népszerűsítése első-sorban a szakszervezetnek, a MEDOSZ-nak a feladata, főként tehát őket terheli a felelősség az e téren tapasztalható mulasztásokért. De a MEDOSZ feladata lenne az is, hogy a munkások szociális ellátásáról a legmesszebbmenőkig gondoskodjék. Nézzük meg, hogy néz ki ez a kérdés a Biharkeresztési Állami Gazdaságban?

## Ébertelenség

A Biharkeresztési Állami Gazdaságban tett látogatásunk olyan élménnyel kezdődött, mely után könnyen következtethetett volna az a bizonyos kegyelgyintés, a kiábrándulás ismert szövegével, hogy ez a nap is jól kezdődik. Az történt tudniillik, hogy a gazdaságban első útnak az üzemi bizottság irodájába vezetett, mely egyben pártiroda is. Kis-ség meglepő volt, hogy a helyiség ajtaját nyitva találtuk, annak ellenére, hogy a szobában egy lélek sem tartózkodott. De ez még a kisebbik hiba. Ennél sokkal súlyosabb felelőtlenséget árult el az, hogy Kusmiczki László elvtársnak, a gazdaság párttitkárnak az íróasztalfiókját is nyitva találtuk.

## A munkásszálláson tisztátalanság

A fiókban olyan iratok voltak, melyek avatatlan kézekbe esett volna. Kis dolgok ezek, az igaz, de az emberekről való gondoskodást leghöbbszörben ezek a kis ügyek tükrözik.

A munkásszállások takarításánál is komoly hiányszókat tapasztalhatók. Csaknem minden szobában még délben is ott díszelgett az asztal a reggeli ételmaradékokkal, az ablakpárkányok szintén tele voltak elhullott kenyérrésszel, paprikatorzsával, a padló papírral és egyébekkel. Így aztán nem csoda, hogy a hűd- szobák kedvence tanjárykká válnak a legyek egész csapatainak. A lakások előtti térség is igen elhanyagolt, szemetes.

A munkásszállások takarításánál is komoly hiányszókat tapasztalhatók. Csaknem minden szobában még délben is ott díszelgett az asztal a reggeli ételmaradékokkal, az ablakpárkányok szintén tele voltak elhullott kenyérrésszel, paprikatorzsával, a padló papírral és egyébekkel. Így aztán nem csoda, hogy a hűd- szobák kedvence tanjárykká válnak a legyek egész csapatainak. A lakások előtti térség is igen elhanyagolt, szemetes.

## A versenytábla fogytékossága

Nézzük tovább a dolgokat. A furcsa kezdet után a folytatás sem volt sokkal világosabb. Az állami gazdaság központi üzemeiségében két zondosan festett versenytábla is van, azonban versenyeredményről, kiváló dolgozók népszerűsítéséről, a brigádok vezetőinek állásáról, vagy a hanyag munkások kipellen-gézéséről egy betű sem olvasható rajtuk. Igaz, az egyik táblán van egy karikatúra, mely egy ventilátor felszerelésének a késlekedését bírálja, ez azonban édeskevés ahhoz, hogy segítse a munkaversenyt.

Igazságtalanok lennének azonban, ha csak a hibákról beszélünk, s olyan végkövetkeztetést vonnánk le a látotakból, hogy a MEDOSZ semmit sem csinál a dolgozók érdekében a Biharkeresztési Állami Gazdaságban. A hibák mellett vannak eredmények is. Ilyen például az a tény, hogy az üzemi konyha kifogástalanul működik, olcsón, bőséges, ízletes étellemmel látja el a dolgozókat. Es nem szabad elhallgatni azt sem, hogy a munkásszállások jónéhány fogytékosságuk ellenére is fejlődtek a közelmúltban. Ma már minden asztal-terítőt van, az ablakokat pedig függöny díszíti. Kultúrális téren pedig a könyvtárnak, a kultúrteremnek, a mozinak a létrehozásában is tevékenyen kivette a részét a szakszervezet.

Pedig vannak jó munkások szép számmal a gazdaságban, akik megérdemelnék a népszerűsítést, s akiknek megdi-csésése a versenytáblán a többiekét is jó munkára ösztönöznék. A traktorosok között például nyolcan vannak olyanok, akik már teljesítették éves munkatervüket. A Balogh testvérek, Balogh Sándor és Balogh József, valamint Bódis Sándor már augusztus végén teljesítették egész évi normájukat. Balogh József például nemrég kapta meg a becsületos munkájáért a kiváló dolgozó kitüntetését.

Összegezve tehát a tényeket meg kell állapítani, hogy a gazdaságban történtek az utóbbi időben szép számmal olyan dolgok, melyek a dolgozók életének könnyebbé, szebbé tételét célozzák, de igen sok részletkérdésben van még javítani való is. Különösen a munkaverseny szervezése, népszerűsítése, valamint a dolgozók lakáskörülményeinek kulturáltabbá tétele vár sürgős rendezésre. A Biharkeresztési Állami Gazdaság vezetői tegyenek meg minden tőlük telhető a dolgozókról való fokozott gondoskodás érdekében. Ezt kívánja az az elv, mely szerint a szocializmusban a gazdaság dolgozóival péld-

— Én még mindig nem vagyok megelégedve magammal, mert még többet, még több munkát szeretnék végezni. De ezt szeretnék a társaim is — mondotta.

Joggal tehető fel tehát a kérdés, hogy az ilyen példamutatóan dolgozó munkások nevei miért nincsenek a versenytáblán? Balogh József elvtárs maga mondta, hogy sokszor 36 órát is eltölt egyfolytában a traktoron. Ugyan mi a munkahőstét, ha nem ez? S ha az, akkor miért nem adnak a nyilvánosság előtt is hangot az ilyen viselkedések? Miért nem tudatosítják a gazdaság dolgozóival péld-

**RÁDIÓT**

villamos háztartási cikkek: KOSUTH u. 7-9. alatt, PUSKÁT, mindennemű löveggyert. Dimitrov u. 9. alatt, DONGO kerékpárszámát PÉTERFI 32. szám alatt szakszerűen javítunk, Finommechanikai Vállalat.



# Nádudvari fazekasok

Nádudvaron évszázados hagyomány van a fazekasságnak. Valaha talán az egész falu ezzel foglalkozott, s a korondi fazekasok mellett a nádudvariak voltak a legkisebbek. Egész Váradig nyúlt a vásártérülettük, de Váradon talán a korondiak részén is megbecsülték a nádudvari mestereket. A nádudvari mesterek készítményeit. Korszok, fazekak, cserépedények és egyéb agyagáruk fogytak székérszámra a piacon, s abban az időben nem volt olyan nádudvari mester, aki eladatlan portékárait tért volna vissza utjáról. Ezek azonban még a 48 előtti és a negyvennyolcas idők voltak, amikor a céhvendésszer ágazata be a nádudvari fazekas világot is.

**S ma alig egy évszázadnyira** lassan kivészóban van ez az országhírű fazekasság. Nádudvaron immár csak egy család foglalkozik ezzel a mesterséggel, de ez a család sem úgy, hogy kizárólag csak ebből élne. Közben a fazekasság mellett még mezőgazdasági munkát is végeznek. Földjük van, s valahogy elsősorban nem is fazekasok, hanem parasztok. Ugyanúgy aratnak, kaszálnak, kapálnak, mint a többi nádudvariak. A fazekas mesterség mintha csak ezután jönne. Pedig kicsoda gyönyörű dolgok vannak. Szép feketére égetett edények, korszok, vázák bizonyítanak a nádudvari fazekasság híre mellett. De bizonyítják azt is, hogy lassú megfogódásban is mennyit gazdagodott művészetben, hogy megszépültek a formák, hogy megfinomodtak a vonalak.

A napokban a legutolsó fazekas mestert kerestem fel Nádudvaron, Fazekas Istvánt. A legutolsó? Még nőlen ember a harmincon innen, vagy alig túl, s milyen nagy veszteség volna, ha nem lenne folytatója az ő művészetének. Az udvaron fogad, mely jellegzetesen paraszti udvar. Széles és tágas, három négy székér is nyugodtan megfordulhat benne. Aztán jól megrakott szalmakazalok és különböző gazdasági helyiségek igazolják, hogy Fazekasék nemcsak fazekasok.

Az udvaron ott található a mesterség jegyei is. Az első részben egy öreg, már nem használt kemence. Valaha ebben égették az edényeket. Egyszerű sárból gyúrt alkotmány, formájában olyan, mint a falusi konyhákba épített bűbös. Az udvar alján másik, már modernebb kemence, jelenleg is ebben égetnek. Teljesen olyan, mint az előbbi, csak helyett szerkezete másfajta. Belülről olyan, mint egy nagy öblötvetett széknya, ami jól tartja a hőt, a meleget. Ebben a részben helyezik el az égetésre kerülő edényeket.

**A kemence fűtése** 7-8 óráig tart, fűvel és szalmával. Mikor a kemence kellő fokra felmelegedett, akkor lezárják, s a kiszáritott és megmártott edények, dísz tárgyak itt kapják meg azt a csodálatos fekete színt, ami olyan híressé és keresetté teszi Fazekas István alkotásait. Mikor érdeklődöm, hogy milyen eljárással színezi ilyen csodálatosra, nevet, s tréfálkozva magyarázza. Egyszerű, a fából és szalmából fakótrány rakódik a kemence tetőjére, amit ha meggyújtunk, úgy ég, mint a gáz. Ez aztán megszinezi sajátosan feketére, cigányosan zománcosra. De különben ez sem mindig biztos. Olyan ez a kemence, mint a házasság. Az ember sohasem tudhatja, mi jön ki belőle.

A kemence után a fazekas műhelyt nézzük meg. Kis alacsony, régimódi épület, inkább konyhának néz ki, mint műhelynek. Ez a helyiség tele van deszkapalocokkal, ahová az elkészített agyagtárgyak kerülnek száradásra. Csupa csupa polc mindennit, valahogy olyanformán, mint a péküzletekben. Az agyagnak nedves és nyers szaga van, amiből most is ott van öt vagy hat kocka.

**A fazekas mesterség** egyetlen igazi szerszáma a korong. Ez az egyszerű faszekeret, amelyen a legcsudálatosabb dolgokat képes megformálni a fazekas, Fazekas Ist-

ván is. A korong két részből áll. Egy felső kisebb korongból, amely 25-30 centiméter átmérőjű lehet. Erre kerül az agyag, ezen dolgozik a mester. Az alsó kb. egyméter átmérőjű nagyobb és súlyosabb korong, amit munkaközben lábbal forgatnak. A kettőt közepén egy rúd köti össze, s az alsó nagy korong forgása a felsőt is forgatja. A korong golyóscsapagony forog finoman, zajtalanul s egy lendítésre 25-30 fordulatot is képes végezni. S ide tartozik még néhány kisebb-nagyobb bőrdarab, amivel ki lehet formálni a legkisebbtől a legnagyobb edényeket.

A műhelyben tanuló is találunk, aminek csak örvendezni tudunk. A kisfiú - Bulyáki Klári - máris nagy kézügyességgel régi a munkáját. Egyszerre csak díszeket, motívumokat rajzol a kiszáritott agyagkorongra, virágdíszekre. Minden minta nélküli. Ugy, ahogy a telkében él, ahogy csak a lányok látják a virágokat.

Közben villan, szaladgál a rajzszerszám, ami bármennyire is meglepő, egy egyszerű folyami kavics. Kemény és lapos, amilyen gyermekkorunkban olyan nagyon szeretünk céba hajítani. Kissé csodálkozok ezen az egyszerűsége, de Bulyáki Klára nagyon is természetesen találja. Sőt, ahogy elárulja, van itt az öreg Fazekas bácsinak olyan kavicsa is, amivel még a szépnyanya díszítette a nádudvari korszokát.

Közben hazaérkezik Fazekas bácsi is a feleségével. Izgatott, fáradt, malacokkal bajlódott. Fazekas bácsi is mester a maga munkájában. A fia mellette tanulta a fazekas művészetet. A haja ősz, a szeme fátylas, de nyelve mindig nevetős és vicces áll. Szeret tréfálkozni és kacagni. Mert valahogy úgy van az, ha valaki munkában öregszik meg, mindig fiatal marad a kedve a kacagásra.

**A Fazekas családban** szinte kinyomozhatatlan a fazekas mesterség eredete. Messze nagyon messze a múltba vezetnek a szájak, amikor még Nádudvaron olyan sokan foglalkoztak ezzel a mesterséggel. Fazekas bácsi még emlékszik ezekre az időkre. Sajnos - mondja - most már egyre jobban kopik, vékonyodik ez a foglalkozás.

De ők még tartják, örzik is olyan művészetet fejlesztik, ami lassan egyedül és ritkább kincsé válik. Egyre nevesebb, egyre tisztább lesz ez a fazekas művészet, mert egyült van benne az ősek tapasztalata, a történelem tanúsága, az unokák tehetsége. Ritka és felbecsülhetetlen kincs ez a nádudvari fazekasság, amit csak akkor ért meg igazán az ember, ha egyszer magába szívta a száradó agyag nyers szagát és megismerte a kiskorszok kezes vonalát.

Erdemes és felejtethetetlen dolgok ilyen művészeti alkotás megszületésénél jelenlenni. Ha valaki egyszer látta, az többé nem felejtí el, hogy a forog a korong, hogy kap lelkét az agyag, hogy formálódik a formátlan agyagból a sokfajta forma.

Hogyan is születik? Az alapanyag az agyag. Egyszerű, közönséges agyag, igaz nádudvari és mészes. Ezt az agyagot ott szerzik a határ-

ban, majd rostán átszűrlik, hogy mentesítsék az idegen anyagtól, aztán péppé keverik. A keverés után állni hagyják, vagy ahogy ők mondják - érlelik. Mert az agyag annál jobb, minél tovább érlik. Ezután az előkészületek után megkezdődik a feldolgozása. A salak, mészesítés és a megérlett agyagot előbb még ki kell gyúrni, hogy a korongra kerüljön. - S ennek marantánija lehettem én is.

Közben ugyanis még ismerkedtünk, beszélgettünk. Fazekas István odaszólt az apjának - Apám gyúrjon egy kis agyagot. Fazekas bácsi aztán nekifutott s egy különleges gyúrótáblán elkezdte formálni. Mint az asszonyok a tésztaát, Csipőre, hódította dolgozta, hogy minél finomabban kerüljön a korongra, minél engedékenyebb legyen.

**Mikor már használt** állapota került. Fazekas István lehúzza a csizmáját, s felült a korong előtti székre. Jobb lábát nekilendítve, csodálatos gyorsasággal nérgéni kezdte a korongot. Majd megállította s egy marékra való a megvizsgált korongra helyezte. Bördarabot vett a kezébe, s a korongra forogni kezdett. Valami ősi és csodálatos ritmusban, azaz a temponál ahogy száz évvel ezelőtt is forgott, ahogy száz évvel ezelőtt is dalolta a munka indulója. A korongon pedig émi kezdett az agyag. Először csak torzán és esetlen, majd mindig tisztábban, élénkebben és biztosabban.

Szinte csodálatos, hogy mire képes az emberi kéz. Mint-ha gyorsított felvételt láttam volna egy vírág, vagy egy pillangó fejlődéséről. Percenkint nőtt, formálódott a korongon az agyagkorong, s tízperc múlva ott állt készen. Csupa lágy vonalakkal, hajlatokkal, ami az előbb még egytömög és alakatlan volt. Es ezen a korongon a legcsodálatosabb dolgok is megszületnek. Fazekas István jelenleg négy száz formálódó dolgozik, amiben vannak edények, korszok, feketekévések, pálinkás készletek, hamutálca és öltözetből öltözetig művészi munkák, alkotások.

**Igazi tiszta művészi alkotások**, amiben a nép tehetsége ölt testet. De nemcsak formájában, színében is külön művészet Fazekas István munkája. Minden darabjának finom fekete színe van, amit talán leginkább hamvas fekete leány szemhez lehetne hasonlítani. Es ezt a színt már Fazekas István kísérletezte ki. Az ősek még mázas és mintás színeket használtak, ő már ezzel a fekete színnel dolgozik. Sokat és mégis keveset, mert ha tiszser ennyit csinálna, az is kevés lenne.

**A nádudvari fazekasok** hagyományait ma elsősorban Fazekas Istvánék örözik. Olyan egyszerű és tiszta alkotásokban, amilyen csak a nép tud alkotni, amilyen csak a nép telkében teremhet. Minket szemünknek, úgy vigyázzunk ezekre az alkotásokra, ezekre a népművészekre, mert ezek a mi legrágább kincseink, magunk legtisztább megmutatói.

Boda István

## Összegyűjtik

### Móricz Zsigmond leveleit

A Magyar Tudományos Akadémia Móricz Zsigmond műveinek, levelezésének és a rávonatkozó dokumentumok kiadását indítja meg. A munka teljességéhez szükséges, hogy a magánkézben lévő Móricz írások, dedikált könyvek, levelek, valamint a kortársak megemlékezései is belekerüljenek a kiadásba. Ezért felkértünk mindenkit, akitnek birtokában Móricz Zsigmondal kapcsolatos bármilyen emlék van, közzölk a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtára Kéziratrávály (Budapest, V., Akadémia u. 2.) A könyvtár az

## NÉPMŰVELÉSI HIREK

Október 7-én Jász-Nagykun-Szolnok megyei népművelési csoportvezetőink és előadónk egésmagas értekezletet tartottak. Az értekezleten az MSZT, az MNDST, a DISZ és a népművelés közös oktatási tervét beszélték meg. Az írás és a téli oktatási tervről kiváló foglalkozások a téli tömegművelési feladatokkal is.

A berettyóújfalui járás közösgében kiállítási szobákat rendeztek be, ahol az öt éves terv eredményeit a helybéli teremtő-összevetések látványos eredményt ismertették. A kiállított anyagokat most a termelőszövetkezetek zászlócskáival díszítik ki.

A Biharkegyháza járás több közösgében vidám vasárnapot rendeznek a lakosság szórakoztatására a berekibeszórmányi példát követve.

A Hajdúböszörményi 20 km. távolságra fekvő bakóháti tanyán a város népművelési csoportja rendszeres filmvetéseket szervez.

Polgár közösgében nyilvános előadást tartottak a tiszapalkonyai erdőirtól. Az előadás az erdőművelésről és munkáinak fontosságáról szólt.

Az Állami Filmszínház október 10-én Kabán, 11-én Berettyóújfaluban, 12-én Hajdúböszörményben, 13-án Püspökladányban, 14-én Hajdúnánásban és 16-án Nádudvaron mutatja be a Sári bíró c. színművét.

Október 12-én, szerdán este 8 órakor díszelőadás keretében kerül bemutatásra a debreceni Békó-filmszínházban Különös ismeretlenül c. új magyar film, amely Veszti Endre Koltóczky c. regénye alapján készült.

Ma nyílt meg kaput a nyári időszakban előadásokat nem tartó Kossuth egyetemi filmszínház. Bemutatásra kerül özbaviz előtti című francia-olasz film.

## Mozik műsora

VIG: ma háromnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor, hétfőn háromnegyed 4, 6 és 8 órakor; Ma este minden este 8 órakor. - BEKE: ma háromnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor, hétfőn háromnegyed 4, 6 és 8 órakor; Karrier, hétfőn délután 10, fél 12 és fél 2 órakor; Honkongból érkezett. - METEOR: ma háromnegyed 3, 5 és egytized 8 órakor, hétfőn háromnegyed 3, 5 órakor; Karrier. - IFJUSÁGI: ma háromnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor, hétfőn háromnegyed 4, 6 és 8 órakor; Tizenöt éves kapitány. - KLINIKAI: ma fél 3, 5 és 7, hétfőn 5 órakor; Özbaviz előtti.

Nápolyi telep 4 órakor: Pármalokostor I. rész, este 6 és 8 órakor: Papa, mama, ő meg én. - Homokkert II.: 4-6 órakor: Pármalokostor I. rész. - Nyulás: 1-6 órakor: Gázolás. - Kerekese: 4-6 órakor: Pármalokostor I. rész. - Csapokert III.: szakszi kiállítás.

PETŐFI-KERT: ma fél 6 órakor; Honkongból érkezett, hétfőn fél 6 órakor; Karrier. - Dózsa Vándor I.: ma Fancsika, hétfőn Vándor: Talpaanyai Lénia, Péterfi TSZ, hétfőn: Állami Gazdaság, Lencselep: 2x2 néha 5. - Dózsa Vándor II.: Boda, hétfőn Szakolykert: Kémek a városban. - Dózsa Vándor IV.: Apafő, Boeskal TSZ: Felátadott a tenger.

Vasárnapi matiné-műsorok: VIG: délután 11 órakor: Az északról foglyal. - BEKE: délután 9 órakor: Hamupipóke, 11 órakor: Ernest Thelmann. - METEOR: délután 10 órakor: Az északról foglyal. - IFJUSÁGI: délután 9, és 11 órakor: Hamupipóke.

## JÓSNÓNÉL VOLTUNK

Simonffy u. 37. A kapu bejárattól balra, az udvaron keskeny ajtóhoz érünk. A kinyitott ajtószármnyon egy megárgult, névjegyszerű karton rajta a név: Matolcsy Andorné. Hogy ki ez a Matolcsy Andorné, erről a névjegy nem ad felvilágosítást, viszont mi tudjuk, hogy Matolcsy névvel jöszönlők foglalkoznak.

Kopogtatunk. Az ajtó ablakán alig látunk be, mert az évek óta beletett piszkótlak az ablaküveg már sötétszürke „patinát” kapott. A kicsi szobában, a vetetlen ágy szélén szemüveges, soványarcú, az ötvenes év meggyéjén járó szikár asszony ül. Előtte lábas, azon valami deszkaféleség, rajta egy kibontott kövér kacska. Olyan ez a szoba, vagy minék is nevezzük, mint amelyik szaladni akar. Ebben talán a becsukott ajtó és mi, akik az ajtó előtt állunk, akadályozzuk meg.

Hogy is kezdődött csak? Minthogy nem vagyunk olyan emberek, akik jelenünk, múltunk, jövőnk és jellemünk megállapítása végett jöszönlők fordultunk, a fentemlített jöszönlő

**nem a magunk sorsáról** akartunk értesülni. De hogy egy órára a jóslásra vonatkozó elveinkkel szaktítottunk, azt csupán embertársaink érdekelték cselekedtük. Azokért, akiknek még nem nyílt ki a szemük, hisznek Matolcsy-nak és a többi jósnőnek, becsületes munkával kereset forrtaikkal az ők kövér kacsáját vásárolják.

Előadjuk abbéli kívánságunkat, hogy jóslatni szeretnénk. A jöszö villogó szemekkel mustrál végig bennünket, de nem zavartatja magát. Tovább folytatja a kacsaboncolást. Legnagyobb csodálkozásunkra rögtön nem foglalkozott velünk. Tizenegy órára rendelt vissza bennünket, nem félve, hogy akkor talán már vissza sem jövünk, s elesik a honoráriumotól. Egyszóval a jöszö fogadóórát tart. Nem számít náta 20-30 forint, hiszen már „bedolgozta” magát, s a hiszékeny, gyenge idegzetű emberek mennek hozzá.

Ha már megvárattuk minket - gondoltuk - meglepésztjük mi is. Egyikünk, aki asszony, átadta karikagyűrűjét a társaságban lévő leánynak, s így szerep cserélve a röpké órára, visszatértünk a jöszönhöz. A jöszö már várt bennünket. A rádió szólt, hogy az első pillanatban valami tájékoztatást kaphasson rólunk, mindjárt megkérdezte: háziasszonyok vagyunk-e? (Akkor még nem figyelhette meg a kezeket.) Mert a rádió a háziasszonyokat közzönlő nőtábor. Ugyebár valamit csak meg kellett tudnia az első pillanatra rólunk?

Egyikünket a jöszö leülte arra a székre, amelyiken előzőleg a kacsát pucolta.

Megkezdődött a jóslás. Egy pár másodpercig - vezénylőszóra - a kezekkel különböző mozgásokat végeztetett, majd mindkét tenyér feljé fordította után a jöszö mint egy verki, hadarni kezdett. Egyre nagyobb csodálkozással hallgattuk a jöszö szavait, amelyek sem a múltból, sem a jelenről nem mondtak semmit. Amit mondott, az

## szemfényvesztés és hazugság

Eddig is tudtuk, de most személyesen is meggyőződünk, hogy Matolcsy név és a többi jöszö is a gyengeidegzetű emberek hiszékenységet kihasználva dologtalanul biztosítják megélhetésüket. Nagyfokú lelkiismeretlenség kell ehhez. A mi pénzünkön a többi jöszö nem vásárolnak több kacsát, reméljük, hogy azok, akiket eddig sikerült el „látnoki erővel” megadott jöszöknök becsapniuk, ezután nem hisznek nekik és a tíz forintot, amit becsületes munkával keresnek, saját háztartásukban használják fel. Hiszen a jóslás csak blöff, nem tudomány, a dolgok kerülnök egyik „foglalkozása”.

gyen marad, de nem kell félennie, mert hamarosan tizen is versenyeznek kezéért. Azután az anyagiakra terelődött a szó és megtudta, hogy néhány hónap múlva felveti a pénz. De hogy ne legyen teljes öröme, a tiszteletreméltó jöszö az örömfelvilágosítást, viszont mi tudjuk, hogy Matolcsy névvel jöszönlők foglalkoznak.

**vigasztaló hangra tért át,** „közölve, hogy mindame solt betegség és operáció ellenére a páciens vigaszban, boldogságban éri meg 78. életévét.”

A következő páciens a vetünk lévő fiatalasszony volt. Gyűrűs ujján nem árukkodott a gyűrű s a meglepésztés itt is sikerült. A jöszö mindenekelőtt - mint az már ilyenkor szokás - férjét jósló a fiatalasszonynak, sőt tudtára adta, hogy a nagy esemény 9 hónap múlva be is következnek. Alkál éppen jósló, 9 hónap múlva semmi esetre sem üli saját lakóját, mert már három év óta férjével van. Nem találta el a foglalkozást sem, mert hiszen mérnököt mondott. A felvilágosítást azonban megkapta, hisz kimélni akartuk az agytörésben. Igaz, félrevezettük, mert azt mondott, hogy az, akit ő mérnöknek vél, az a technikus. Mi jóhiszeműen jartunk el, hisz egy jósnőnek mindent „tudni” kell, még azt is, hogy félrevezetés áldozata. O azonban örült, mert a megjegyzés újabb végülküli mondatokat szült, amiből az ál-technikus megtudhatta, hogy fényes jövő vár rá a mérnöki pályán, nem is szóla arról, hogy valóságos zseni fejlődik a matematikában.

Megjósolta azt is, hogy rövidesen magas művészi igényű zeneőr emberrel köt házasságot. Bár „technikusunk” és férje szereti a zenét, de azt a legnagyobb jóakarattal sem lehetne elmondani, hogy csodálatra méltó tehetséggel rendelkező művészetek területén megáldva. Ha így lenne, akkor mindkettőjük más foglalkozást választott volna. De hogy ne szaporítsuk a szót, mint a jöszö, nem közöljük már a betegségek hosszú sorát, ami körülbelül hasonló azal, amit az első páciensnek mondtott.

A vetünk lévő harmadik embernek mondtó jóslásait már szinte mi is elmondhattuk volna, annyira hasonlított a többihez. Hogy hányszor elmondhatta mindezt, tanunk erre a jöszö Pityu néni papagájja, aki egyszer-egyszer a jöszöt meglepőzve, csak úgy vagdosta a széken ülő fejéhez a különböző s bizonyára több százszor hallott szavakat.

Miután fejenként lefizettük a tíz forintokat (30 forintot egy órán át hallgatott hazugságot) és Telkiismeretlenségűl megmondorodott szédélgéssel távoztunk.

Eddig is tudtuk, de most személyesen is meggyőződünk, hogy Matolcsy név és a többi jöszö is a gyengeidegzetű emberek hiszékenységet kihasználva dologtalanul biztosítják megélhetésüket. Nagyfokú lelkiismeretlenség kell ehhez. A mi pénzünkön a többi jöszö nem vásárolnak több kacsát, reméljük, hogy azok, akiket eddig sikerült el „látnoki erővel” megadott jöszöknök becsapniuk, ezután nem hisznek nekik és a tíz forintot, amit becsületes munkával keresnek, saját háztartásukban használják fel. Hiszen a jóslás csak blöff, nem tudomány, a dolgok kerülnök egyik „foglalkozása”.

(-k-n-t-)

SPORT

A férfiak 4, a nők 15 ponttal vezetnek az első nap után a svéd atléták ellen

A Népsportban szombaton délután erősen szeles, hűvös (max.) milye negyvenezér négy száz körül volt a két napos magyar-svéd atlétikai viadal. Az első nap két országos csúst értek el versenyzőink: a női súlylökésben Fehér 14.03-mal, míg a férfi hármasugrásban Bolyki 15.41-gyel. Igen szoros a küzdelem a férfiaknál, míg a nőknél az első nap a biztosság győzelmét reményeltvete előre. Férfiaknál 55:51-re, nőknél 35:20-ra vezet a magyar atlétaválogatott a svédet ellen. Részletes eredmények: Férfiak. 400 m: 1. Brannishom (S) 48. 2. Petterson (S). — Diszkosz: 1. Szecsenyi (m) 54.24. 2. Arvidson (S). — 100 m: 1. Goldovanyi (m) 10.6. 2. Ghresterson (S).

Mi a helyzet a motorkerékpáros Béke Kupában?

Ma délután 2 órakor a nagyerdő Stadionban a D. Törékvés rendezésében bonyolították le a motorkerékpáros Béke Kupa hatodik fordulóját. A mai küzdelem érdekességéhez tartozik, hogy több géposztályban elődöntet az évi Béke Kupa sorsa. Jelenleg az a helyzet, hogy az 500-asoknál Léval harom, Domján pedig két fordulónál tart. Győztesnek Léval ma ismét fordulógyőztes lesz, akkor már az 500-as géposztályban nyert a Béke Kupát. A debreceni verseny után a városversenyt Budapesten az OTSB rendezte és Domjánnak már nem lesz lehetősége, hogy legalább három győzelmet szerezzon. A 350-es géposztályban Polgárok két, Győrenek (Szolnok) két, S. Pappnak (Miskolc) pedig egy győzelmé van. A 250-es kategóriában Thoma (Bp. Törékvés) és Nádori (Bp. Törékvés) 2-2 győzelemmel áll az elődöntőig. Thoma és a debreceni Veres 2-2 győzelemmel, míg Szabó (Csepel-Vasas) egy győzelemmel rendelkezik. A 100-as géposztályban is a mai verseny dönti el az elsőket. A versenyen elektromos rajtárral indulják a versenyzőket és érdekesség, hogy az 500-asoknál válogatójellegű a küzdelem a prágai versenyre.

DEBRECENI MAI SPORTMŰSORA

Labdarúgás. Nagyerdei Stadion, fél 8 óra: D. Honvéd-D. Vörös Meteor. — Eptők pálya, 10 óra: D. Dózsa-Berettyóújfalui Vörös Meteor. — Kínizsi pálya, fél 10 óra: D. Kínizsi-D. Vasútépítő Törékvés. — Bástya pálya, 9 óra: D. Vasas-D. Bástya. — Haladás pálya, fél 10 óra: D. Haladás-Eptők. Megyei bajnoki mérkőzések. — Atlétika. Haladás pálya, 11 óra: Futó-válogatás a D. Haladás rendezésében. — Birkózás. Központi Kulturóthon, reggel 10 óráig: A Honvéd SE országos egysejtű szabadfogású egyéni bajnoksága. — Kerékpár. Nagyerdei víztornyánál, 9 óra: A VTSB 1955. évi terepbajnoksága. — Kézilabda. Postaigazgatósági pálya, 9 óra: Dózsa-Spartakusz (1. o. férfi), 10.10 óra: Kőzetek-Törékvés-Vörös Meteor (1. o. férfi), 11.20 óra: Törékvés-Kínizsi (női bar.), 12.10 óra: Dózsa-Vörös Meteor (női bar.). — 15.30 óra: Bástya-Vörös Meteor (1. o. férfi), 17 óra: Törékvés-Dózsa (női bar.), 17.50 óra: Kínizsi-Vörös Meteor (női bar.), 18.40 óra: Dózsa férfi csapatának barátságos mérkőzése.

Motorkerékpár. Nagyerdei Stadion, 2 óra: Béke Kupa salakpályás pontverseny hatodik fordulóján. — Ökövívás. Kézgazdasági Technikum tornaterme, 9 óra: Honvéd-Miskolci Eptők. Területi ifjúsági bajnoki mérkőzés.

A D. Törékvés Kezdeményei

A labdarúgó NB II-ben ma kerül sor a 23. forduló küzdelmére. Az éjszai idény eddigi 7 mérkőzésén a D. Törékvés még nem szenvedett vereséget. Vajon a mai fordulóban is megőrizte veretlenségét? — Ezzelal Kezdeményen szerepel a Törékvés ellen a Kecskeméti Honvéd együttese. A kecskemétieket legutóbb a tavaszi fordulón a Törékvés Debrecenben ideiglenesen legyőzte. — Tény, hogy Kecskeméten nehezebb dolga lesz a debreceniekkel, de bizva a csapat eddigi éjszai szereplésében, javuló formájában úgy véljük ezúttal is jó eredményt ér el az együttes, megőrizi veretlenségét.

Békéscsabai Pamutsvőző

D. Bástya 6:3 (5:1) Szombaton délután Békéscsabán szemerkélő esőben került sor a női országos nagypályás kézilabdabajnokság mérkőzésére. A mérkőzést a kétfőző Békéscsabai Hámori döntötte el. Mire a debreceniek rájárték, hogyan kell fedezni a békéscsabai válogatott csatárát, már 5:1 volt az eredmény. A debreceniek közül többet megviselt a légi utazás. A két csapat sportesztétikailag megérdemelten került ki győztesként a békéscsabai csapat. A D. Bástya három gólját Kozma lötte. A debreceniek közül Farkasné és Tóth játéka dicsegethető. A Bástya ma a Békéscsabai Ruhagyár ellen játszik, ma a hátrő tervezés. — B. Eptők elleni mérkőzés elmaradt, mert a békéscsabai csapatot törölték a bajnokságból. Így a D. Bástya már hétfőn délelőtt Debrecenben lesz.

BP. HONVÉD-DOROGI Bányász 3:1 (2:0)

A magyar-svéd atlétikai viadal előtt a Népsportban játszották le a Bp. Honvéd-Dorogi Bányász NB I-es mérkőzését. Amelyet Machos három góllal nyert meg a Bp. Honvéd. A dorogiak gólját Iku II. lötte.

1955. Október 9. Vasárnap

5t évvel ezelőtt fasizta merénylet követtek el. Duclos elvtárs ellen. 1955 évvel ezelőtt Berlin elfoglalták az orosz csapatok. 13 évvel ezelőtt kivégezték Schönerherz Zoltánt.

VÁRHATO IDŐJÁRÁS: Felhős, hűvös idő, több helyen főként délen még eső. Éjelen északi-északkeleti szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 14-17 fok között.

SZOMBATON DEBRECENBEN 19 fok volt a legmagasabb hőmérséklet. A reggeli minimum 10.4 fok volt. Téli menten 7.7 fok mértek. Pár csepp eső esett. A Nap 4 óra 41 perccel tűnt el a horizont mögött.

ÉRTESETJÜK A Marxizmus-Leninizmus Esti Egyetem hallgatóit, hogy az előadások és foglalkozások 12-én és ezt követően minden 14-kor, Simonov út 12. szám alatt lesznek megtartva.

FOGADÓORÁK: Ma délelőtt 9-10 óra között. Szűcs Imre I. kertjében és Kis-Lajos mezei tanácsnag a mezőhegyi iskolában fogadó órát tart.

A SPORTFOGADÁSI OSZTÁLY KOZLI

hogy az október 9-11. fogadási hét típusváltóknak szereplő 11. számú Magyar Klubok-Szpartak Szokolovo csehszlovák labdarúgó mérkőzés történetét. Helyette az első pótmérkőzés számít a főmérkőzés sorába.

ROVID SPORTRÉK

Nagyrabó labdarúgó pályáját betöltötték, a közép csapatok mérkőzéseit Sápón kötelese megrendezni. A betöltés oka: Szabó Sándor játékosát a mérkőzés során letöltötték.

Október 13-án, esztendő első fordulóján a Haladás pálya bonyolítja le az elmaradt D. Haladás-D. Vörös Meteor elmaradt megyei bajnoki labdarúgó mérkőzést. — A melbourne olimpiai játékok előtt egy évvel, azaz év novemberében Vikória állam atlétikai szövetsége nagy szabású nemzetközi atlétikai versenyt rendez. A versenyre többek közt a többszörös olimpiai bajnok csehszlovák Zatepek, a magyar Herost és Tábor, a szovjet Gorbunov, Pirlet és Hewson akaratukkal meghívottak.

A mai motorkerékpáros salakpályaverseny előtt 12 órai kezdettel a Stadionban D. Törékvés-Vörös Meteor mérkőzése lesz. — Mezőgazdasági Akadémia városi labdarúgó bajnoki mérkőzést rendeznek.

Kilenc gólt rúgtak a szoboszlóiak a D. Állomás Törékvésnek

Szombaton délután Debrecenben játszották le a Haladás szoboszlói Spartakusz-D. Állomás Törékvés megyei bajnoki labdarúgó mérkőzést. A szoboszlóiak végig tervszerűen, ötletesebben játszottak és már az első félidőben — szílel szemben — hat góllal terheltek meg az állomásiat kapuját.

A játéklő második részében lanyhult az első félidő trémas elkor már „csak” három gólt lőttek a szoboszlóiak, kikakult a 9:0 (6:0)-as végeredmény.

EGY 10 hónapos felkelt szülő eladó. Dóra utca 28.

TANFÜVŐ házas pár bútorozott szobát keres albérletbe. Kossuth u. 2. Tráfiák. KIADÓ 5 hold szántóföld. Kondorosnál. Díszes út, érdeklődni Lászlónál.

VILLANYMOTOR félkörös 220 voltos egyfázisú eladó. Homok utca 11.

MELY remekmű és egy Reflektor II. fényképezőgép eladó. Jókai 13 b. 140 kilós zsírserfés eladó. Április 4. útja 23. Anitánál.

EGY szép, zöld, zománcos Kator kályha eladó — Szotvári 36. út.

EGY új hármas kényesbalk eladó. Hadházi utca 85. CSALÁDI ház eladó Hadházi utca 121. Villamoshoz közel. Érdeklődni vasárnap.

ELADÓ világvevő hűvös lámpás Orion rádió. Nyulas. Urutje 46.

ELADÓ szép dióházi, konyhabútor, nagy rádió, Kuruc utca 51. Csapókert.

ELADÓ Kenény Zsigmond utca 11. számú ház. Egy szoba, konyha, spejz, 300 négyzetgölg kerttel.

KERESK megvételre jó minőségű fekete télikabátot a való anyagot. Dr. Radóé. Csapó utca 1. I. em.

BENYASSZONYI és korszakos ruhákat kölcsönadom. Péterfia 20. — Kapu alatt balra.

SZEP, kifogástalan fehér sportkoszt eladó, Mikos Kelemen u. 23.

FARKASKUTYA, fajtisza him, 10 hónapos eladó. — Megtelélnthető vasárnap 10. től. Homok utca 84.

MAGASTORZÓ ottóti pósmétefa kapható. Bilhári utca 5. szám. Vágóhid-nál.

ELADÓ festett háromlábú szekrény, fekete tüllyel, berakott tüllyelhez lap kerettel, sűtővel. Kölcsey utca 9.

EGY 5-6 éves gyermeknek ruhabunda eladó. — Csapó utca 52.

ELADÓ kevés költségű beklőzhető ház. Erdőkölömi Borz utca 20.

KISEBB gyermek nappali gondozását vállalom. Csapóker, Kisfaludy u. 2. b.

KIADÓ 5 hold föld Ondón. Pevec dűlőben. — Andrassy út 8.

CSERÉPKALYHA eladó. Darabos utca 16.

ELADÓ nagy Kator kályha, streptomycin, Veresné. Csapó utca 53.

MÉSZENA utca 14. szám alatt ház fele része eladó. Erdőkölömi Kigyó u. 29.

D. DONGÓ SZINPAD ma este 6 órakor bemutatja Akinek inge, csak vegye magára című műsorát.

A BARSZINHAZ (Kossuth u. 51.) ma keddeli estét, délután 3 és 5 órai kezdettel. Bemutató: Vidám medvebocok és Három kis gida című műsorukat.

A TERMÉNYFORGALMI Vállalat debreceni telepe a „B” és a szabadforgalmú kukoricát ma délig a Kisállomás előtt veszi át. Hétfőig a kukorica átvétele a Károlyvárosi úton, levő szállítás-járművel, a Hadházi úton a Görögországgyár építkezése felé és a Kisállomás előtt.

DR TOMOLA György és Jakab Éva házassági kötöttek.

FEJES Éva balettdiáknak elnevezett beiratkozása 15-én 4-7-ig. Vörös Hadsereg útja 28. c. I. em.

TANCOS klubdélutánok a KPDSZ kultúröthonban, Vörös Hadsereg útja 28. I. emelet. Kétféle tánczene, vídamság, állandó büfé.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Köszönjük feletem ki mindazoknak, akik szívesen feleségem lemelésén faldalmamban résztvevők. Sírjára koszorút, virágot helyeztek. Gebel Balázs.

DEBRECENI Vasipari Vállalat megrendelésre szállít 99 és 149 literes kezelt és boylerképet. Vállalunk mindenféle szappan, vívtást és beszerelést, vasszerkezeti és épületlakatos munkákat. Vasipari Vállalat, Debrecen Tüzér utca 4.

GEPIRÓ-GYORSIRO tanfolyam indul kezdőknek, haladókknak. Gépjárműkötés (Vörös Hadsereg útja 8.). Videkielnek vasútkedvezmény.

AZ OMI a Harag napja című film sikeres forgalmazása érdekében országos versenyt indított. A verseny szeptember 30-án zárult. A film kiválóan mutatja megkínöz 75 635 látogatója volt.

HIVATASOS zenészek és énekesek október 25-ig körhetik vízvezetékjavításra, városi népművelési csoportoknál. Október 25. után nem fogadható a jelentkezés. A vizsgák november 1-én kezdődnek. Vizsgázt a népzene-szemle és táncszínházknál 35 forint, komoly műfajban vizsgáztoknál 50 forint. Akik október 25-ig nem jelentkeznek, annak egy év múlva vizsgáztanak. Vizsgadíj befizetésélsé csekkelapon 670.010-404. számú számlára.

Munkásokat keresnek

A DEBRECENI Erőmű felvezés szentléri és salakteri munkára segéd munkásokat. Jelentkezni lehet a Erőmű személyzeti osztályán.

A MÁV Debreceni Járműjavító Ü. V. alkalmas villanyszerelőket, Jelentkezni lehet naponta 8 óráig a kapusnál.

FIZIKAI munkára férfiakat és nőket felvez azonnali belépésre a Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Szövetkezet Központ, Debrecen, Széchenyi utca 22.

KÉT segédmunkást felvezünk a Jelenkező áron a vállalat munkájára osztályán.

6-OS MELYEPTŐ Vállalat azonnali belépésre keres vasszerelőket, segédmunkásokat és mélyépítésben jártas technikus. Jelentkezni lehet reggel 7 és 8 óra között, Debrecen Szoboszlói út 8.

MEZŐGAZDASÁGI Akadémia Tanegazdasága szakképzett technikusokat keres azonnali belépésre, Bőszerényi út 104.

KOCSIST, hízaladai munkást és görgőgép fűtő azonnali alkalmaz a Hortobágyi Halgazdaság Hortobágyi Hálózatán. Havi kereset kollektív szerinti. Jelentkezéskor átköltséget gazdaság téríti. Üzemi konyha és munkakiszállás van.

KABELFEKTETÉSEHEZ földmunkára segédmunkásokat felvez a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat. Jelentkezni lehet Debrecen, Kossuth utca 30. sz. Személyzeti osztályán.

ASZTALOSOKAT vidéki munkára azonnali felvezünk. Állami Gazdaságok Építő Vállalat, Hatvan utca 1. SZAKKÉPZETT férfi kereskedőket felvez Országos Csmegeg, Simonffy utca 1.

PALLAGI Földművelésügyi felvező képzett kereskedőket és gyakorlati felvezőket azonnali belépéssel felvez.

AZ É. M. Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat felvez 14-18 évig 8. élt. iskolát végzett, vagy érettségizett fiatal koméves tanulókat. Jelentkezni a vállalat személyzeti osztályán, Debrecen, Bellonisz utca 2. szám.

MÉRŐK, technikus, autózemai szakorháltal és jogi végzettséggel rendelkező munkásokban jártas dolgozó alkalmazást nyelhet. Jelentkezni lehet a KMP Autóalkotóképzési Igazgatóság Debrecen, Simonffy utca 2. szám.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Bizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: Felelős kiadó: Az MDP Hajdú-Bihar megyei párt-vezetőség titoktartója. Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalusi tér 10. Telefon: 19 40 19-41, 19-42. Kiadóhivatal: Vörös Hadsereg útja 16. Telefon: 30-01. Terjesztő: a Megyei Postahivatal Szabadság Lapnyomda, Debrecen

Patyolat

Vállalat fest, mos, tisztít, gyorsosítást vállal 24 óra határidővel. Felkérjük megrendelőinket, hogy töltsék ki a kérdőívet a torlódás elkerülése végett, már most adják be fiókjünelükbe. Csapó u. 47. Hatvan u. 31. Széchenyi u. 1. Sas u. 2.

Állandó munkát biztosítunk!

Borsodi, ádi szénbányászati trusztók bányával, 72 x szén nyelven, fizetes kollektív szerinti. Könyvi sörnyárnál fizetes sörnyárnál. 31. Erdővári Truszt miskolci. Bispalkovai, káncsibereikai munkahelyen férfiak és nők, építőipari segédmunkák. Máv Budapesti Magdolnavárosi névlatlantartási önkörséghez pályamunkásokat, fizetes + családtagoknak is ingyenes vasúti utazás. Jelentkezni: Debrecen, Vörös Hadsereg útja 36. alatti. Vidéken járási tanácsok munkacsoportoknál, közöskölni a tanácsoknál a tanácsoknál a tanácsoknál.

Toborzó irodán

Debrecen, Vörös Hadsereg útja 36. alatti. Vidéken járási tanácsok munkacsoportoknál, közöskölni a tanácsoknál a tanácsoknál a tanácsoknál.

Figyelem!

Ertesztjük a SZOT tüzelő-utalványral rendelkező dolgozókat, hogy az utalványok, függetlenül az érvényesítés hónapjától — csak 1 év

tüzelő-utalványval

rendelkező dolgozókat, hogy az utalványok, függetlenül az érvényesítés hónapjától — csak 1 év

október 15-ig

váltható a TÚZÉP és földművelésügyi vezetők televelen. Fenti idő után az 1955. évi tüzelőutalványok érvényüket veszítik. Debrecen Tüzép Vállalat.

Patyolat

Vállalat fest, mos, tisztít, gyorsosítást vállal 24 óra határidővel. Felkérjük megrendelőinket, hogy töltsék ki a kérdőívet a torlódás elkerülése végett, már most adják be fiókjünelükbe. Csapó u. 47. Hatvan u. 31. Széchenyi u. 1. Sas u. 2.

Állandó munkát biztosítunk!

Borsodi, ádi szénbányászati trusztók bányával, 72 x szén nyelven, fizetes kollektív szerinti. Könyvi sörnyárnál fizetes sörnyárnál. 31. Erdővári Truszt miskolci. Bispalkovai, káncsibereikai munkahelyen férfiak és nők, építőipari segédmunkák. Máv Budapesti Magdolnavárosi névlatlantartási önkörséghez pályamunkásokat, fizetes + családtagoknak is ingyenes vasúti utazás. Jelentkezni: Debrecen, Vörös Hadsereg útja 36. alatti. Vidéken járási tanácsok munkacsoportoknál, közöskölni a tanácsoknál a tanácsoknál a tanácsoknál.

Toborzó irodán

Debrecen, Vörös Hadsereg útja 36. alatti. Vidéken járási tanácsok munkacsoportoknál, közöskölni a tanácsoknál a tanácsoknál a tanácsoknál.

Figyelem!

Ertesztjük a SZOT tüzelő-utalványral rendelkező dolgozókat, hogy az utalványok, függetlenül az érvényesítés hónapjától — csak 1 év

tüzelő-utalványval

rendelkező dolgozókat, hogy az utalványok, függetlenül az érvényesítés hónapjától — csak 1 év

október 15-ig

váltható a TÚZÉP és földművelésügyi vezetők televelen. Fenti idő után az 1955. évi tüzelőutalványok érvényüket veszítik. Debrecen Tüzép Vállalat.

Néplap

A DEBRECENI Erőmű felvezés szentléri és salakteri munkára segéd munkásokat. Jelentkezni lehet a Erőmű személyzeti osztályán.

A MÁV Debreceni Járműjavító Ü. V. alkalmas villanyszerelőket, Jelentkezni lehet naponta 8 óráig a kapusnál.

FIZIKAI munkára férfiakat és nőket felvez azonnali belépésre a Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Szövetkezet Központ, Debrecen, Széchenyi utca 22.

KÉT segédmunkást felvezünk a Jelenkező áron a vállalat munkájára osztályán.

6-OS MELYEPTŐ Vállalat azonnali belépésre keres vasszerelőket, segédmunkásokat és mélyépítésben jártas technikus. Jelentkezni lehet reggel 7 és 8 óra között, Debrecen Szoboszlói út 8.

MEZŐGAZDASÁGI Akadémia Tanegazdasága szakképzett technikusokat keres azonnali belépésre, Bőszerényi út 104.

KOCSIST, hízaladai munkást és görgőgép fűtő azonnali alkalmaz a Hortobágyi Halgazdaság Hortobágyi Hálózatán. Havi kereset kollektív szerinti. Jelentkezéskor átköltséget gazdaság téríti. Üzemi konyha és munkakiszállás van.

KABELFEKTETÉSEHEZ földmunkára segédmunkásokat felvez a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat. Jelentkezni lehet Debrecen, Kossuth utca 30. sz. Személyzeti osztályán.

ASZTALOSOKAT vidéki munkára azonnali felvezünk. Állami Gazdaságok Építő Vállalat, Hatvan utca 1. SZAKKÉPZETT férfi kereskedőket felvez Országos Csmegeg, Simonffy utca 1.

PALLAGI Földművelésügyi felvező képzett kereskedőket és gyakorlati felvezőket azonnali belépéssel felvez.

AZ É. M. Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat felvez 14-18 évig 8. élt. iskolát végzett, vagy érettségizett fiatal koméves tanulókat. Jelentkezni a vállalat személyzeti osztályán, Debrecen, Bellonisz utca 2. szám.

MÉRŐK, technikus, autózemai szakorháltal és jogi végzettséggel rendelkező munkásokban jártas dolgozó alkalmazást nyelhet. Jelentkezni lehet a KMP Autóalkotóképzési Igazgatóság Debrecen, Simonffy utca 2. szám.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Bizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: Felelős kiadó: Az MDP Hajdú-Bihar megyei párt-vezetőség titoktartója. Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalusi tér 10. Telefon: 19 40 19-41, 19-42. Kiadóhivatal: Vörös Hadsereg útja 16. Telefon: 30-01. Terjesztő: a Megyei Postahivatal Szabadság Lapnyomda, Debrecen

Patyolat

Vállalat fest, mos, tisztít, gyorsosítást vállal 24 óra határidővel. Felkérjük megrendelőinket, hogy töltsék ki a kérdőívet a torlódás elkerülése végett, már most adják be fiókjünelükbe. Csapó u. 47. Hatvan u. 31. Széchenyi u. 1. Sas u. 2.

Állandó munkát biztosítunk!

Borsodi, ádi szénbányászati trusztók bányával, 72 x szén nyelven, fizetes kollektív szerinti. Könyvi sörnyárnál fizetes sörnyárnál. 31. Erdővári Truszt miskolci. Bispalkovai, káncsibereikai munkahelyen férfiak és nők, építőipari segédmunkák. Máv Budapesti Magdolnavárosi névlatlantartási önkörséghez pályamunkásokat, fizetes + családtagoknak is ingyenes vasúti utazás. Jelentkezni: Debrecen, Vörös Hadsereg útja 36. alatti. Vidéken járási tanácsok munkacsoportoknál, közöskölni a tanácsoknál a tanácsoknál a tanácsoknál.

Toborzó irodán

Debrecen, Vörös Hadsereg útja 36. alatti. Vidéken járási tanácsok munkacsoportoknál, közöskölni a tanácsoknál a tanácsoknál a tanácsoknál.

Figyelem!

Ertesztjük a SZOT tüzelő-utalványral rendelkező dolgozókat, hogy az utalványok, függetlenül az érvényesítés hónapjától — csak 1 év

tüzelő-utalványval

rendelkező dolgozókat, hogy az utalványok, függetlenül az érvényesítés hónapjától — csak 1 év

október 15-ig

váltható a TÚZÉP és földművelésügyi vezetők televelen. Fenti idő után az 1955. évi tüzelőutalványok érvényüket veszítik. Debrecen Tüzép Vállalat.

Néplap

A DEBRECENI Erőmű felvezés szentléri és salakteri munkára segéd munkásokat. Jelentkezni lehet a Erőmű személyzeti osztályán.

A MÁV Debreceni Járműjavító Ü. V. alkalmas villanyszerelőket, Jelentkezni lehet naponta 8 óráig a kapusnál.

FIZIKAI munkára férfiakat és nőket felvez azonnali belépésre a Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Szövetkezet Központ, Debrecen, Szé